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Anotácia  

Predmetom mojej bakalárskej práce je problematika klastrov ako formy spolupráce a 

opis jeho fungovania v praxi. 

Úvod teoretickej časti práce je venovaný histórii klastra. Zaoberá sa výkladom 

základných pojmov, následne opisuje vznik, vývoj a financovanie tejto formy 

spolupráce. Ďalej vysvetľuje  pojmy ako facilitátor, klastrové iniciatívy. Na záver 

opisuje hlavné výhody aj nevýhody klastrov.  

Praktická časť je zameraná na popis a analýzu dvoch klastrov na území Slovenskej 

republiky, konkrétne v Trnavskom kraji. V závere budú zhodnotené a porovnané  

jednotlivé klastre doplnené o odporúčanie na ich rozvoj v budúcnosti. 

Cieľom bakalárskej práce je zistiť, či je klaster ako forma spolupráce tak prínosná, ako 

sa to v odbornej literatúre uvádza.  

 
Anotation 

The subject of my thesis is the issues of clusters as the forms of co-operation and a 

description of its working in practice. 

The introduction of the theoretical part is devoted to the history of the cluster. It deals 

with the interpretation of the basic concepts, then describes the origin, development and 

financing of clusters. Further explains terms like facilitator and cluster initiative. 

Finally, it describes the main advantages and disadvantages of clusters. 

The practical part is focused on the description and analysis of two clusters situated in 

the Slovak Republic, especially in Trnava region. In the end of my thesis, I will evaluate 

and compare the individual clusters. Then I write the recommendation to their 

development in the future. 

The goal of this thesis is to determine whether the cluster as a form of co-operation is so 

beneficial as it is stated in the literature. 
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Úvod 

 

Z názvu predkladanej bakalárskej práce „Klaster – módny pojem alebo skutočný nástroj 

konkurencieschopnosti?“ vyplýva, že sa budem zaoberať zisťovaním rozdielu 

fungovania klastrov uvedených v odbornej literatúre a ich fungovaním v praxi.  

V dnešnom svete sa podnikateľské  subjekty zaoberajú hlavne otázkou 

konkurencieschopnosti. Často táto otázka býva problémom pre malé a stredné podniky, 

na ktoré pôsobia rôzne vonkajšie vplyvy okolia. V snahe o posilnenie 

konkurencieschopnosti regiónov firmy začali vstupovať do väčších celkov, rôznych 

typov kooperácií, aliancií, aby tak zvládali nátlak vonkajšieho prostredia a taktiež mali 

možnosť čeliť globálnym zmenám. Vo svojej práci som sa rozhodla venovať dlhodobej 

a formálnej forme spolupráce medzi jednotlivými podnikateľskými subjektmi a tým je 

klaster.  

Klastre ponúkajú podnikom možnosť sústrediť sa na činnosti, ktoré sú pre ne a región 

najdôležitejšie a taktiež môžu byť platformou pre zvýšenie konkurencieschopnosti. 

Zároveň v tomto zoskupení vzniká silná konkurencieschopnosť medzi podnikmi. Táto 

konkurencieschopnosť sa týka hlavne neustáleho vzájomného súťaženia byť 

najaktívnejšími, najinovovanejšími, ako aj v hľadaní toho najlepšieho prístupu pre 

zvýšenie už spomínanej konkurencieschopnosti regiónu.   

V odbornej literatúre a článkoch zaoberajúcich sa touto problematikou som často 

narazila na skutočnosť, že táto forma spolupráce má rozsiahle možnosti získania 

finančnej podpory od agentúr, organizácií či štátu. Dočítala som sa aj o výhodách 

členstva v tomto združení.  

Na základe uvedených faktov ma zaujímajú hlavné dôvody, prečo firmy pri snahe 

o zvýšení a udržaní konkurencieschopnosti volia práve túto formu spolupráce. 

Vo svojej práci som sa zamerala na problematiku klastrov na území Slovenskej 

republiky, konkrétne v Trnavskom kraji.  

Medzi hlavné ciele práce spadá zhrnutie teoretických poznatkov týkajúcich sa 

konkurencieschopnosti a problematiky klastrov v dostupnej odbornej literatúre.  

Následne vytvoreniu celkového prehľadu situácie klastrov na území Slovenskej 

republiky, spracovaniu SWOT analýzy pre Trnavský kraj. Ďalším cieľom je zistiť, či 

uvedená teória sa zhoduje s fungovaním klastrov v praxi. Tento cieľ bude zameraný 

hlavne na vznik, rozvoj, financovanie a rozdielne fungovanie dvoch konkrétnych 
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klastrov už v spomínanom Trnavskom kraji. Mojím cieľom je zistiť, či je klaster ako 

forma spolupráce výhodou pre región a svojich členov tak, ako sa to v odborných 

článkoch uvádza.  

V prvej časti práce bude popísaný historický vývoj klastrov, následne sa budem 

venovať vysvetleniu základných pojmov a jednotlivým typom klastrov. Ďalej sa 

zameriam na proces založenia, rozvoja klastrov, ich cieľom, financovaniu, voľbe 

právnej formy a v neposlednom rade rozoberiem pojmy facilitátor, klastrové iniciatívy. 

Na záver sa budem venovať jednotlivým účastníkom, ktorí v klastri pôsobia, neskôr 

prínosom klastrov, ako aj výhodám a nevýhodám členstva v tomto zoskupení.  

V druhej časti sa budem venovať situácii na území Slovenskej republiky. Budem sa 

zaoberať charakteristikou dvoch klastrov v Trnavskom kraji. Ako prvému sa budem 

venovať Automobilovému klastru – západné Slovensko, ktoré je historicky prvým 

klastrom v Slovenskej republike. Ďalším klastrom, ktorý bude opísaný je Klaster 

cestovného ruchu – západné Slovensko, ktoré je malým zoskupením ekonomických 

subjektov v Trnavskom kraji.  

V závere zhrniem rozdiely vo fungovaní vyššie spomenutých klastrov, prípadne 

navrhnem možnosti pre zlepšenie ich spolupráce v budúcnosti. 

Verím, že táto práca bude spĺňať nielen funkciu odborného textu, ale bude slúžiť aj ako 

prostriedok pre rozšírenie rozhľadu verejnosti, nakoľko v súčasnej dobe mnoho 

predstaviteľov firiem ako ani laická verejnosť sa často nestretli s pojmami klaster 

a klastrové iniciatívy.  
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1 Teoretická časť 

 

Prvá časť práce bude zameraná na  teoretické poznatky o problematike klastrov ako 

formy spolupráce. V tejto časti bude opísaný historický vývoj, budú uvedené definície 

z odbornej literatúry a vysvetlené základne pojmy, charakteristika ich vzniku a rozvoja, 

životného cyklu klastrov, ako aj prínosy pre jednotlivých účastníkov. Ďalej bude 

opísané financovanie klastrov, základne informácie o facilitátoroch a právnych formách 

klastrov. V závere budú zhrnuté výhody a nevýhody členstva v klastroch. 

 

1.1 Historický vývoj  

 

Klastre ako skupina vzájomne prepojených firiem rovnakých alebo podobných odvetí, 

dodávateľských reťazcov, odberateľov, vzdelávacích inštitúcií,  výskumných centier, 

ktoré sa geograficky sústreďujú za cieľom zvýšenia konkurencieschopnosti regiónov, 

existujú už dlhé storočia.   

 

Pramene teoretického pojatia klastrov sa datujú na koniec 19. storočia, keď britský 

ekonóm Afred Marshall začal skúmať územnú koncentráciu priemyselných odvetví. Vo 

svojej knihe Principy ekonomie (2009) uviedol, že priemyselné odvetvia sú často 

miestne koncentrované a získavajú značné prínosy z externalít, akými sú úspory 

z rozsahu a „prelievanie znalosti“ (spillovers), ktoré plynú z týchto koncentrácií. Medzi 

hlavné dôvody vzniku tzv. industrial districts (priemyselné okresy) uvádza aj prírodné 

podmienky, v zmysle existencie nerastného bohatstva. Podľa neho v týchto 

geografických oblastiach existuje aj zvláštna atmosféra odvodená od formálnych 

a neformálnych kontaktov, zvykov, tradícií či sociálnych hodnôt. (Pavelková, a iní, 

2009) 

 

V priebehu 20.storočia sa stal ďalším priekopníkom v oblasti teórie klastov profesor 

Hardvardskej univerzity Michael E. Porter. Dlhodobo sa venoval otázke konkurenčných 

výhod na úrovni národných ekonomík.  
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Konkurencieschopnosť chápal ako exportnú úspešnosť firiem a podľa neho táto 

úspešnosť závisí na štyroch hlavných skupinách faktorov. A tieto faktory sú nasledovné:  

 

1. Firemná stratégia a charakter vzájomnej konkurencie na úrovni firiem 

2. Kvalita a cena vstupu 

3. Náročnosť trhu a zákazníkov 

4. Kvalita nadväzujúcich a podporných odvetví.  

 

Túto predstavu o hlavných zdrojov konkurencieschopnosti graficky znázornil 

v konkurenčnom diamante, ktorý vysvetlím v osobitnej kapitole venovanej tejto 

problematike. (Blažek, a iní, 2011 s. 213-214) 

 

Podľa Portera sú klastre geografickou koncentráciou prepojených podnikov a inštitúcií 

v určitej oblasti a zahŕňajú zoskupenia prepojených priemyselných odvetví z hľadiska 

konkurencie. Tieto podniky a inštitúcie predstavujú hnací motor národného, 

regionálneho a miestneho rozvoja. Porter taktiež ukázal novú rolu firiem, vlád, inštitúcií 

a ich možnosť zvyšovania konkurencieschopnosti. (Pavelková, a iní, 2009) 

 

Vznik klastrov sa ťahá od minulých storočí. Podnikatelia sa aj v minulosti, ako aj 

v súčasnej dobe snažia o jedinečnosť, rozvoj a konkurencieschopnosť. Na dosiahnutie 

vytýčených cieľov začali hľadať možnosti rozvoja v spolupráci a spájaní viacerých 

organizácií s podobným zameraním do celkov. Týmto krokom zaviedli nový pohľad na 

možnosti rozvoja. 

 

1.2 Základné pojmy 

 

V tejto kapitole sa budem venovať vymedzeniu základných pojmov týkajúcich sa 

klastrov. Budú tu zhrnuté definície o teoretických poznatkoch na základe dostupnej 

literatúry. Vysvetlené budú pojmy: Klaster, Konkurencieschopnosť, Diamant 

konkurenčnej výhody ako aj Porterov hodnotový reťazec. 
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1.2.1 Vymedzenie pojmu  Klaster 

 

Klaster pochádza z anglického slova „cluster“. V preklade to znamená skupina, zhluk, 

hromada a vyjadruje spojenie niekoľkých subjektov. Často sa používa aj ako slovné 

spojenie „odvetvové zoskupenie firiem“. (Stejskal, 2011) 

 

Pojmom klaster sa už v minulých storočiach zaoberalo veľa ekonómov, ktorí sa snažili 

jednoznačne vymedziť tento pojem. V literatúre je uvedených mnoho definícií pojmu  

klastrov, priemyselný klaster, inovačný klaster. Niektoré z týchto definícií by som rada 

uviedla.  

 

PORTER (2008) definuje pojem klaster nasledovne:  

„Klastre sú miestne koncentrované  vzájomne prepojenie firiem a inštitúcií 

v konkrétnom odbore. Klastre zahŕňajú skupinu previazaných priemyselných odvetví 

a ďalších subjektov dôležitých pre hospodársku súťaž. Geografický rozsah klastra sa 

môže pohybovať od jedného mesta alebo regiónu k ďalším alebo dokonca môže vytvoriť 

medzinárodnú sieť v rámci susedných štátov. Klastre majú rôzne formy v závislosti na 

ich hĺbke a prepracovanosti. Obsahujú napr. dodávateľov špecializovaných vstupov, 

poskytovateľov špecializovaných infraštruktúr. Klastre sa často rozširujú smerom dole 

k odbytovým kanálom a zákazníkom a do strán k výrobcom komplementárnych 

produktov a spoločnostiam v súvisiacich priemyselných odvetviach. Tiež často zahŕňajú  

výrobcov produktov, špecializovaných poskytovateľov infraštruktúr, vládne inštitúcie 

poskytujúce špecializovanú odbornú prípravu, vzdelávanie, informácie, výskum 

a technickú podporu agentúr.“  

 

Podľa inej definície môžeme pojem Klaster vymedziť ako geograficky sústredené 

odvetvia, ktoré získavajú svoju výkonnosť a konkurenčnú výhodu tým, že využívajú 

umiestnenie v určitej lokalite a všetky faktory, ktoré s tým súvisia. V tejto definícií je za 

konkurenčnú výhodu považovaná schopnosť firiem pôsobiť na globálnych trhoch, 

pričom odvetvia sú tu chápané v užšom slova zmysle ako špecifický druh tovaru 

a služieb. Geografickou sústredenosťou sa rozumie vzdialenosť alebo oblasť, kam je 

možné vycestovať v priebehu jedného pracovného dňa. (Skokan, 2004) 
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Agentúra CzechInvest na svojich internetových stránkach uvádza nasledujúcu definíciu 

klastrov: 

„Klastre sú  regionálne umiestnené súbory vzájomne prepojených spoločností, 

špecializovaných dodávateľov, poskytovateľov služieb, firiem v príbuzných odboroch a 

pridružených inštitúcií a organizácií, ktoré si navzájom konkurujú, ale taktiež navzájom 

kooperujú, a ich väzby majú potenciál k upevneniu a zvýšeniu ich 

konkurencieschopnosti. Ide o efektívny a úspešný nástroj rozvoja konkurencieschopnosti 

a ekonomického rastu firiem a regiónov. Spolupráca firiem v klastri zlepšuje výsledky 

spoločností zapojených do klastru, umožňuje zvýšiť počet inovácii a export, prilákať 

atraktívne investície a podporiť výskumnú základňu v danom regióne“ 

 

 

Z medzinárodných definícii je možné uviesť definíciu Svetovej banky, ktorá klastre 

popisuje ako aglomeráciu spoločností, dodávateľov, poskytovateľov služieb a inštitúcií 

pôsobiacich v konkrétnom odbore. Často sú to poskytovatelia finančných zdrojov, 

vzdelávacie a vládne inštitúcie. Tieto subjekty sú prepojené komplementárnymi 

vzťahmi a externalitami rôzneho typu, a často sa nachádzajú blízko seba. (Clusters for 

Competitiveness, 2009)  

 

Z vyššie uvedených definícií môžeme vyvodiť, že klastre vznikajú hlavne z dôvodu 

zvýšenia konkurencieschopnosti na istom vymedzenom geografickom mieste. Hlavným 

dôvodom vstupovania do takéhoto zoskupenia sú odberateľsko-dodávateľské vzťahy, 

čiže zabezpečenie dodávateľov, kontaktov pre budúci rozvoj. Firmy a inštitúcie  v tomto 

zoskupení si však vzájomne konkurujú naďalej. Správne fungujúci klaster posúva 

regióny o krok vpred k rozvoju a k silnej konkurenčnej výhode. 

 

1.2.2 Konkurencieschopnosť 

 

Pojem „konkurencieschopnosť“ môžeme chápať ako na úrovni mikroekonomickej, tak 

aj na úrovni makroekonomickej.  

V pôvodnom význame sa pojem „konkurencieschopnosť“ vzťahoval len na firmy a ich 

stratégie. 

Konkurencieschopnosť firiem sa odvodzuje od konkurenčnej výhody, ktorú jednotlivé 

firmy získavali spôsobom ich produkcie svojím pôsobením na trhu.   
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Na mikroekonomickej úrovni tento pojem označuje schopnosť firmy súťažiť, rásť a byť 

zisková. Preto je potrebné, aby produkovali výrobky so ziskom, ktoré spĺňajú 

požiadavky otvoreného trhu, pokiaľ ide o cenu a kvalitu. Samozrejme, každá firma si 

chce uchovať svoj podiel na trhu, a preto musia tieto požiadavky plniť. 

Nekonkurencieschopná firma, ktorá stráca svoj podiel na trhu, s podnikaním musí 

skončiť. 

 

„Teritoriálna konkurencieschopnosť“ sa týka vzťahu medzi  konkurencieschopnosťou 

firiem a ich vplyvom na konkurencieschopnosť na úrovni regiónov, národov. 

Konkurencieschopnosť národa alebo regiónu nie je súčtom úsilia a výsledkov 

jednotlivých firiem pôsobiacich na danom vymedzenom území, ale je to dôsledkom 

činností ostatných inštitúcií a organizácií, ktoré sú s tými firmami v interakcii, a takisto 

aj pôsobením ďalších faktorov v danom regióne. 

 

Z makroekonomického hľadiska je vytváranie klastrov dôležitým a účinným nástrojom 

regionálnej politiky, pretože umožňuje stimulovať hospodársky rast národnej 

ekonomiky, a to tým, že zvyšuje konkurencieschopnosť a výkonnosť podnikov. Klastre 

takisto podporujú vznik nových podnikov, získavanie zahraničných investícií, zvyšujú 

export a v neposlednom rade ovplyvňujú aj zamestnanosť v danom regióne. Z tohto 

vyplýva, že klaster je schopný vytvárať rôzne prínosy a efekty pre zapojené subjekty. 

Tieto prínosy sa odvíjajú od charakteru klastra, od jeho vízie, stratégie, cieľov atď.  

Existencie úspešných klastrov v jednotlivých regiónoch ovplyvňuje ekonomický rozvoj 

a tak majú vplyv i na výkonnosť národnej ekonomiky. (Pavelková, a iní, 2009)   

 

1.2.3 Diamant konkurenčnej výhody 

 

Na produktivite a na miere využitia vstupných faktorov závisí rastúca prosperita 

regiónov. V posledných rokoch sa preukázalo, že konkurencieschopnosť je založená na 

produktivite a jej úroveň je definovaná. Kým v minulých rokoch produktivita bola 

odvodená od efektívnosti a nízkych nákladoch, dnes sa nový prístup zakladá na 

inováciách a dynamike.  
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Faktory politické, právny a makroekonomicky rámec, kvalita mikroekonomického 

podnikateľského prostredia a výkonnosť firiem spoločne určujú kapacitu štátu vytvárať 

medzinárodne konkurencieschopné firmy. (Skokan, 2004 s. 67) 

 

V skutočnosti bohatstvo národa je vytvorené organizáciami, zamestnancami, trhmi 

a ďalšími inštitúciami, ktoré medzi sebou súťažia. Z tohto vyplýva, že 

konkurencieschopnosť regiónov závisí na zdokonaľovaní mikroekonomických základov 

konkurencie. Úroveň konkurencieschopnosti organizácií v danom regióne sa dosahuje 

prostredníctvom vplyvu štyroch skupín, ktoré sú vzájomne prepojené. (Skokan, 2004; 

Stejskal, 2011) 

 

Stratégie firiem, štruktúra a konkurencia 

Táto skupina sa týka pravidiel, noriem a podmienok, ktoré riadia intenzitu lokálneho 

súperenia organizácií. Ekonomiky, ktoré majú nízku úroveň produktivity, sa vyznačujú 

aj nízkou úrovňou lokálneho súperenia. Pre prechod k vyššej úrovni ekonomiky je 

potrebné, aby sa intenzívne rozvinulo súperenie lokálnych organizácií.  

Súperenie sa neskôr musí presunúť od vzájomného napodobňovania sa k inováciám, 

a taktiež od nízkych k vysokým investíciám.  

Otvorenosť obchodu zahraničným investíciám, forma vlastníctva, licenčné pravidla, 

vplyv korupcie zohrávajú dôležitú úlohu pre nastavenia intenzity lokálneho súperenia.  

To, že existuje súperenie medzi organizáciami v jednotlivých regiónoch, podporuje ich 

rozvoj a stimuluje zavádzanie nových inovačných technológií, vedie k zvýšeniu 

produktivity práce a znižuje náklady na jednotku produkcie. (Skokan, 2004 s. 69) 

 

Podmienky dopytu  

K týmto podmienkam patrí prítomnosť alebo objavenie sofistikovaných a náročných 

domácich zákazníkov, ktorí by nútili firmy k rozvoju, k inováciám, možnostiam 

uspokojovania potrieb zahraničných zákazníkov a okrem iného aj mimoriadny miestny 

dopyt v špecializovaných segmentoch trhu, ktoré môže firma špecifikovať, prípadne 

môže pritiahnuť pozornosť ďalších firiem. V globálnych ekonomikách v porovnaní 

veľkosť firmy má väčší význam ako kvalita lokálneho dopytu. (Skokan, 2004; Stejskal, 

2011) 
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Príbuzné a podporujúce odvetvia  

Je to také množstvo schopných miestnych dodávateľov, ktorí sú špecializovaní na 

vstupy, ktoré sú jednou z podmienok pre inováciu v danom odvetví, miestne 

konkurencieschopné firmy, ktoré pôsobia v príbuzných odvetviach s požiadavkami na 

znalosti pracovnej sily alebo zákazníkov. Vysoký stupeň integrácie má za následok 

zaradenie firiem s blízkym odvetvím do tímovej spolupráce, a tak podporiť vznik 

zoskupení ako napr. klastrov. (Skokan, 2004) 

 

Podmienky vstupných faktorov 

Zahŕňajú niekoľko kategórií: ľudské, fyzické, znalostné, kapitálové zdroje 

a infraštruktúru. Taktiež je ich možno deliť na faktory základné, vyspelé, obecné 

a špecializované. Pokiaľ ide o efektívnosť, kvalitu a o špecializáciu, je pre zvýšenie 

produktivity nevyhnutné zlepšiť vstupné faktory.  Špecializované faktory, ktoré sú 

nenahraditeľnou súčasťou systému inovácií, sú pre dosiahnutie vyššej produktivity 

nevyhnutné. (Skokan, 2004) 

Grafické znázornenie vyššie vymenovaných vplyvov vytvára tzv. Porterov diamant, 

Obr. 1.  Pokiaľ je následne na základe štyroch vrcholov diamantu vykonaná analýza 

konkrétneho odvetvia v regióne, dostaneme popis konkrétneho klastra. (Stejskal, 2011 

s. 159)  
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Obrázok 1: Porterov diamant konkurenčnej výhody 

 

 

Zdroj: Stejskal, Jan. 2011. Průmyslové klastry a jejich vznik v regionech. 1. Praha : 

Linde Praha, a.s., 2011. s. 246. ISBN 978-80-7201-840-6, str. 156, upravené 

 

1.2.4 Porterov hodnotový reťazec 

 

Každý podnik predstavuje súbor určitých činností. Úlohou týchto činností je navrhovať, 

vyrábať, predávať výstupy svojich činností. Všetky tieto činnosti sa dajú znázorniť 

použitím hodnotového reťazca, ako je to znázornené na Obr. 2. 

Hodnotový reťazec, ako aj spôsob ako podnik vykonáva jednotlivé činnosti, odrážajú 

jeho historický vývoj, stratégiu a jeho prístup k realizácii činnosti.  

Pre zostavenie hodnotového reťazca je rozhodujúca úroveň činnosti podnikov 

v špecifických odvetviach. Ak je zostavený na úrovní celého odvetvia alebo sektoru, je 

príliš široký, a tak môže zakrývať dôležité zdroje konkurenčnej výhody. 
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Hodnota, z hľadiska konkurencie, je tou čiastkou, ktorú sú kupujúci ochotní zaplatiť za 

to, čo im konkrétny podnik poskytuje. Hodnotový reťazec ukazuje celkovú hodnotu a je 

zostavený  z hodnototvorných činností a marže.   

Hodnototvorné činnosti sú fyzicky a technologicky odlišné činnosti, ktoré podnik 

vykonáva. Marža je rozdiel medzi celkovou hodnotou a súhrnmi nákladmi na 

vykonávanie potrebných činností.  

Hodnototvorné činnosti môžeme rozdeliť na dva všeobecné typy, ktorými sú primárne 

činnosti a podporné činnosti.  

1.2.4.1 primárne (základné) činnosti 

 

Na súperení v akomkoľvek odvetví sa podieľa päť generických kategórií primárnych 

činností, ako je to uvedené aj na Obr. 2. Medzi tieto kategórie patrí riadenie vstupných 

operácií, čo zahŕňa činnosti spojené s prijímaním, skladovaním a rozdeľovaním vstupov 

pre daný výrobný proces. Ďalšia činnosť sa zaoberá výrobou a prevádzkou, ide 

o činnosti súvisiace s spracovaním vstupov do finálnej podoby výrobku. Tretia 

kategória v poradí sa zaoberá riadením výstupných operácií, ako je odvoz, skladovanie 

a fyzická distribúcia výrobkov kupujúcim. Následne sa kladie dôraz na marketing 

a odbytovú činnosť, ktorej úlohou je lákať kupujúcich ku kúpe výrobkov, súvisí 

s reklamou, propagačnými akciami. Posledná kategória pod názvom servisné služby, sa 

týka činností spojenými s poskytovaním služieb a zvýšením hodnoty výrobku.  

 

Každá z vyššie uvedených činností môže byť v závislostí na danom odvetví, pre 

konkurenčnú výhodu rozhodujúca. (Porter, 1994) 

1.2.4.2 podporné činnosti 

 

Na rozdiel od primárnych činností, podporné činnosti je možné rozdeliť do štyroch 

generických kategórií, viď Obr. 2..  Do prvej kategórie sa zahŕňa obstarávateľská 

činnosť. Porter (1994) obstarávanie chápe ako funkciu, t.j. Ako nákup vstupov, ktoré sú 

v hodnotovom reťazci podniku užitočné, nie ako len samotné kúpene vstupy. Zlepšené 

spôsoby nákupov, ako aj metódy nákupov môžu podstatne ovplyvniť kvalitu a náklady 

kúpených vstupov. Majú vplyv aj na vzájomný vzťah s dodávateľmi. Do ďalšej 

kategórie spadá technologický rozvoj. Každá hodnototvorná činnosť má v sebe aj 
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technológiu, či už v podobe know-how alebo výrobných postupov. Technologický 

rozvoj pozostáva z niekoľkých činností, ktoré sa podieľajú na skvalitnení výrobkov a na 

snahe zlepšiť výrobný postup, preto je pre konkurenčnú výhodu kľúčový. Riadenie 

pracovných síl ako nasledujúca kategória, týka sa hlavne činností spojené s náborom 

pracovníkov, ich vzdelávania, ďalšieho rozvoja a s platmi zamestnancov. Posledná 

kategória sa týka infraštruktúry podniku, ktorá pozostáva z činností týkajúcich sa 

generálnych riaditeľstiev, plánovaním, financiami, účtovníctvom, právnym oddelením, 

správnymi záležitosťami a v neposlednom rade aj riadením akosti.  

 

Vo vnútri každej vyššie uvedenej kategórie u primárnych ako aj podporných činnostiach 

sú nasledovne tri typy, ktoré hrajú v konkurenčnej výhode rozdielnu úlohu. Prvým 

typom sú priame činnosti, zapojené do tvorby hodnoty pre kupujúceho. Druhým typom 

sú nepriame činnosti, ktoré umožňujú vykonávať priame činnosti plynule a tretím 

typom činností je zabezpečovanie kvality iných činností. (Porter, 1994) 

 

Obrázok 2: Porterov hodnotový reťazec 

 

Zdroj: Porter, Michael E. 1994. Konkurenční výhoda : jak vytvořit a udržet si 

nadprůměrný výkon. [prekl.] Vladimír Irgl. 1. Praha : Victoria Publishing, 1994. s. 622. 

ISBN 80-85605-12-0, str. 69, upravené 
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1.3 Typy klastrov 

 

V odbornej literatúre sa uvádzajú dva typy klastrov. 

Prvú skupinu tvoria klastre založené na hodnotovom reťazci, ktoré sú definované ako 

sieť dodávateľských väzieb, ktoré sú lineárne prepojené od surovín  k finálnemu 

výrobku.  

Dobrým príkladom je automobilový klaster, ktorý je často vybudovaný v blízkosti 

hodnotového reťazca, ktorý spája výrobcu s jeho dodávateľmi, so špecializovanými 

výrobcami priemyselných zariadení, elektroniky, plastov, pneumatík a pod. Podpora 

tohto druhu klastra sa zameriava na odvetvia a jeho nižšie úrovne pozdĺž celého 

hodnotového reťazca v závislosti na ich potrebách.  

Do druhej skupiny patria klastre založené na kompetenciách. Tie sa sústreďujú na 

konkrétnu oblasť posudku technického zamerania alebo pôsobnosti v regióne, ako sú 

výskumné alebo vzdelávacie vedomosti.  V tomto type klastra ide o aplikáciu 

samotných znalostí a posudku, často napriek odlišným hospodárskym aktivitám. Ako 

príklad takého klastra by mohli byť informačné technológie a software, ktorých 

geografické zoskupenie je zrejmé, kým aplikácia a klienti pre tieto presvedčenia sú 

rôznorodé. (Bednářová, 2007; Tuček, 2005) 

 

1.4 Založenie a rozvoj klastrov 

 

Podľa Mareša (2007) proces založenia a rozvoja klastrov by mal začať tzv. „mapovaním 

klastrov“.  Mapovaním sa rozumie zhromažďovanie údajov o klastri, identifikácia 

účastníkov a ich získavanie pre rozvoj klastra.  

Pre vznik a rozvoj klastrov je potrebné splniť určité faktory, ktoré odrážajú kvalitu 

podnikového prostredia, schopnosť spolupráce pri získavaní vstupov, pritom zachovanie 

konkurencie.  

Schopnosť komunikácie s rôznymi typmi subjektov v danom regióne, otvorenosť 

alternatívnym hodnotovým kritériám či preferenciám je pre fungovanie klastrov 

kľúčové.  

Nižšiu rozvinutosť vystihuje konkurencia založená na lacnej pracovnej sile, silnej 

závislosti na domácich výrobcoch, prírodných zdrojoch a na dovážaných vstupoch. 

Špecializovaná infraštruktúra a inštitúcie sú tu neprítomné. Naopak na vo fáze vyššej 
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rozvinutosti sa klastre prehlbujú a rozvíjajú. Sú tu prítomné špecializované vstupy, 

rozvinutá infraštruktúra, inštitúcie, ktoré poskytujú kvalitné vzdelanie a iné služby.  

Rozvinutejšie klastre zahŕňajú profesijné združenia, ktoré podporujú rozvoj klastrov 

v danom regióne. V danej ekonomike, v rôznych miestach a regiónoch sa môžu zdať 

klastre rôzne špecializované a na rôznych úrovniach rozvoja.   

 

1.4.1 Spôsoby identifikácie klastrov 

 

Cieľom identifikácie je tzv. „mapovanie“ klastrov. Mapa klastrov predstavuje 

znázornenie vzťahov dodávateľského ako aj hodnotového reťazca. Môže pomáhať pri 

podpore klastrov, zaujatí nových regionálnych investícií zo spoločností, ktoré by mohli 

mať prospech z dôležitých faktorov, ako aj zaplniť medzery v dodávateľskom reťazci. 

Taktiež mapa klastrov napomáha ich podpore na exportných trhoch. Slúžia na 

identifikáciu potenciálnych klastrov v regiónoch, schopnosť identifikovať problémy 

a príležitosti pre jednotlivých účastníkov v klastre, a tak napomáhať zvyšovaniu 

konkurencieschopnosti a podporovať inovácie. (Tuček, 2005) 

 

V závislosti na účastníkov v klastroch , ktorí jednotlivé aktivity podnecujú v oblasti 

mapovania a identifikácie klastrov, sa uplatňujú dva rôzne prístupy.   

Prvým je prístup „zhora dolu“. V rámci tohto prístupu je nutné zameriavať sa na 

podporu rozvoja a financovania dôležitých sektorov, kde by mohla existovať 

potenciálna konkurenčná výhoda. Po identifikácii jednotlivých sektorov  sa pristupuje 

k rozvoju a k efektívnemu spôsobu podpory rozvoja klastrov na základe implementácie 

stratégie. Identifikácia klastrov v rámci vyššie uvedeného prístupu je v záujme štátu 

a regiónu preskúmať možné varianty rozvoja konkurencieschopnosti hospodárstva 

a stanoviť aj oblasť podpory. (Mareš, 2007) 

 

Druhým je prístup „zdola nahor“. Na základe tohto prístupu vznikajú väčšinou 

prirodzené klastre. Ide o individuálnu snahu podnikov, ktoré spolu nejakým spôsobom 

už spolupracujú, uvedomujú si, že spoluprácou by mohli dosiahnuť pozitívne efekty. 

Tým pádom vzniká prirodzená potreba spolupráce . Nie je tu nutnosť formalizovanej 

podoby. V praxi úspešnosť a efektivita tohto spôsobu vzniku klastrov je vysoká. 
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Kombinácia oboch prístupov je tiež častou a efektívnou formou vzniku a identifikácie 

klastrov. Zo začiatku nedochádza k samovoľnému vzniku zárodku, ale vzhľadom 

k špecifickým potrebám sú do spolupráce zapojené vedeckovýskumne ústavy či orgány 

štátnej správy. (Stejskal, 2011)   

 

1.4.2 Životný cyklus klastrov 

 

Životné cykly klastrov sú špecifické, proces ich vzniku a fungovania je jedinečný, nie je 

možné ich zovšeobecniť na všetky klastre. Ich potenciál je ovplyvňovaný jednotlivými 

členmi v klastri, zameraním a zdrojmi v danom regióne.  

Rôzni autori uvádzajú rozdielne názvy jednotlivých fáz životného cyklu. Obecne 

môžeme rozdeliť ich životný cyklus do troch základných fáz, viď Obr. 3.  

Prvou fázou je „vznik“ klastrov. V tejto fáze je zahrnuté všetko, čomu je potrebné 

venovať pozornosť pred samotným vznikom klastrov. V modernej ekonomike tento 

proces zahŕňa monitorovanie klastrov, zisťovanie potenciálu pre vznik a jeho založenie. 

Ak je už klaster vhodne umiestnený, počet aj štruktúra členov je optimálna a funguje 

medzi nimi efektívna spolupráca,  prechádza do fáze „rastu“.  Inovačný potenciál by 

mal vychádzať hlavne z jadra klastra a v menšej miere z externých subjektov. Naopak 

príležitosti pre zvýšenie konkurencieschopnosti by sa mali hľadať na globálnych trhoch. 

Posledná fáza životného cyklu klastrov sa nazýva fáza „zrelosti a vyčerpania“. Vždy 

závisí od toho, ako klaster využije konkurencieschopnosť, ako dokáže spolupracovať 

s účastníkmi. Tento proces je rôzny pri jednotlivých klastroch, niektoré klastre sa 

uzavrú a ukončia svoje pôsobenie. Klaster a vyčerpaný región sa tak stáva problémovou 

oblasťou s nízkym potenciálom na rozvoj niečoho nového a dynamického. Iné klastre sú 

však schopné obnoviť sa a zaviesť vhodnú reštrukturalizáciu. (Stejskal, 2011 s. 56-57)   
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Obrázok 3: Krivka životného cyklu klastra 

 

 

Zdroj: Stejskal, Jan. 2011. Průmyslové klastry a jejich vznik v regionech. 1. Praha : 

Linde Praha, a.s., 2011. s. 246. ISBN 978-80-7201-840-6, str. 56, upravené 

 

1.4.3 Faktory rastu a rozvoje 

 

Podľa Skokana (2004) sa firmy umiestňujú tam, kde je to pre ne ekonomicky 

najvýhodnejšie. Klastre sa vyvíjajú po dlhú dobu, pritom len tie, ktoré sú schopné 

dosiahnuť konkurenčnú výhodu, prežijú. Klastre sú poháňané najmä rozvojom 

jednotlivých odvetví v regiónoch. Zoskupovanie firiem do klastrov je dynamický 

proces, ich konkurencieschopnosť závisí od inovácii a od strategických rozdielov medzi 

nimi. Ich efektívnosť a produktivita závisí od väzieb medzi dodávateľmi, odberateľmi 

a jednotlivých inštitúcií navzájom.  

Porter (1994) vidí zvyšovanie konkurencieschopnosti hlavne v súperení medzi firmami 

v klastri. V rámci klastra sú zamestnávané pracovné sily podobnej kvalifikácie, a tak 

dochádza k ich voľnému pohybu medzi firmami v klastri, a tak i prelievaniu znalostí do 

nových firiem. To spôsobuje rozvoj a posilňuje vertikálne integráciu a takisto 

i horizontálne integráciu odvetví v rámci klastrov.  

Základné predpoklady pre zvýšenie konkurencieschopnosti klastrov vychádzajú 

z determinantov konkurencieschopnosti znázornených v Porterovom diamante 

konkurenčnej výhody. Prehľad kritických faktorov, ktoré sa týkajú rozvoja klastra, sú 
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uvedené v tabuľke č. 1. Tieto faktory boli identifikované pri analýze klastrov 

v biotechnológiách vo Veľkej Británii. (Skokan, 2004) 

 

Tabuľka 1: Kritické faktory rozvoja klastrov 

Kritické faktory rozvoje klastrov 

1. Silná vedecko-výskumná základňa  

2. Podnikateľská kultúra 

3. Rastúca firemná základňa 

4. Schopnosť priťahovať kľúčových zamestnancov 

5. Dostupnosť a schopnosť financovania  

6. Infraštruktúra, budovy a stavby 

7. Služby na podporu podnikov  

8. Kvalifikovaná pracovná sila 

9. Efektívne siete spolupráce  

10. Celkové podporné prostredie pre podnikanie 

 

Zdroj: Skokan, Karel. 2004. Konkurenceschopnost, inovace a klastry v regionálním 

rozvoji. 1. Ostrava : Repronis, 2004. s. 160. ISBN 80-7329-059-6, upravené 

 

Pri zakladaní a rozvoji klastrov by sa malo staviť na silných stránkach  a odstraňovať 

bariéry rozvoja práve tým, že sa podporia kritické faktory.  

Predpoklad silnej vedeckovýskumnej základne sa vzťahuje hlavne na klastre, ktoré boli 

založené na znalostiach a v rýchle sa rozvíjajúcom regióne. V tejto fáze zohrávajú 

významnú úlohu univerzity, výskumné činnosti a transfer technológií. Ďalším kritickým 

faktorom je podnikateľská kultúra, ktorá je nielen prívlastkom konkrétneho regiónu,  ale 

aj výsledkom spôsobu vyučovania podnikania a managementu na univerzitách 

technického zamerania.  Pre vznik nových podnikov je taktiež existencia rôznych 

foriem financovania výhľadových firiem významných predpokladom. V niektorých 

oblastiach je podporovaná príprava územia pre stavby ako aj vhodnej infraštruktúry. 

(Skokan, 2004) 

Okrem faktorov kritických pre úspešnosť, uvádza DETR (2000) ďalšie faktory. Sú to 

faktory podporujúce rozvoj klastrov tabuľka č.2. 
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Tabuľka 2: Faktory podporujúce rozvoj klastrov 

Faktory podporujúce rozvoj klastrov 

1. Blízkosť trhov 

2. Dostupnosť kvalifikovanej pracovnej sily 

3.  Blízkosť iných firiem 

4. Prístup k výskumným inštitúciám a zariadeniam  

5. Image a povesť danej oblasti 

6. 
Prístup k regionálnym a medzinárodným dopravným 

a komunikačným sieťam  

7. Silná verejná podpora 

8. Dostupnosť primárnych surovín a vstupov 

9. Prítomnosť podporných zariadení a inštitúcií 

 

Zdroj: Skokan, Karel. 2004. Konkurenceschopnost, inovace a klastry v regionálním 

rozvoji. 1. Ostrava : Repronis, 2004. s. 160. ISBN 80-7329-059-6, upravené 

 

V počiatočných etapách fungovania klastrov existujú určité externé sily, ktoré 

podmieňujú ich úspešnosť. Naštartovanie klastrov zahŕňa vybudovanie ekonomického 

základu, získanie podnikateľov ochotných spolupracovať, objavenie novej spoločnej 

technológie a pod. Predpoklady úspešnosti klastrov musia byť v regióne podporované 

spoločnými vyššie uvedenými faktormi. (Stejskal, a iní, 2009) 

 

1.5 Facilitátor 

 

Agentúra CzechInvest definuje osobu facilitátora ako osobu, ktorej úlohou je 

predchádzať a vzdorovať neprestajnému sledu rôznych prekážok a kríz rôznych druhov.  

Klastre fungujú na základe spolupráce, jednotlivé subjekty by si mali dôverovať a riešiť 

problémy a plány ohľadom budúcnosti, a preto je nevyhnutné, aby v regióne, kde 

klaster vznikol, mu boli poskytnuté vhodné podmienky. Tieto podmienky by mal 

zaručovať facilitátor. (Mareš, 2007) 

 

Rozvoj spolupráce v klastroch vyžaduje, aby facilitátor identifikoval a rozvíjal 

príležitosti, hľadal možnosti prepojenia firiem tak, kde sú pre ne vhodné podmienky, 

sprostredkovával a nadväzoval kontakty a pod. Taktiež má za úlohu napomáhať 
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zakladaniu riadiacej skupiny v klastroch, dosiahnuť, aby medzi jednotlivými účastníkmi 

prevládala dôvera v procese rozvoja a plánovania. V neposlednom rade by sa mal snažiť 

aj o zvyšovanie konkurencieschopnosti. (Tuček, 2005) 

 

Z vyššie uvedených definícií je zrejmé, že facilitátor je riadiacou jednotkou v klastroch. 

Medzi jeho povinnosti patrí predvídať a riešiť nečakané situácie, vytvárať plány a ciele 

do budúcna, nadväzovať kontakty, prilákať nových členov a udržiavať vzťahy založené 

na dôvere medzi jednotlivými účastníkmi. Jeho úlohou je zabezpečiť správny a plynulý 

chod spolupráce a zvyšovanie už mnohokrát spomenutej konkurencieschopnosti klastra 

v danej lokalite.  

 

1.6 Ciele klastrov 

 

Podľa Pavelková, a iní (2008)  k najčastejším cieľom klastrov v zahraničí patria 

podpora rastu firiem a posilnenie ich konkurencieschopnosti v danom regióne ako aj 

rast daného regiónu. 

Medzi ďalšie ciele patria posilnenie spolupráce, podpora inovácií a rozvoj ľudských 

zdrojov. V niektorých klastroch sú iniciátormi dominantné podniky, kým v tretine 

prípadov, hlavne u zahraničných klastrov sa na vytváraní stratégie podieľajú 

zástupcovia jednotlivých inštitúcií v regióne. 

 

1.7 Právne formy klastrov 

 

Voľba oficiálnej právnej formy je v kompetenciách riadiacej skupiny v klastroch. Nemá 

zmysel vytvárať právnu štruktúru, kým nie je spracovaná stratégia a nie je potvrdené, že 

klaster bude fungovať a rozvíjať sa.  

Existuje viacero právnych foriem, ktoré klaster môže nadobudnúť, a taktiež sa právna 

forma môže meniť vývojom klastra. Facilitátor s riadiacou skupinou musia zvážiť 

z rôznych pohľadov možné právne formy. Ďalšou možnosťou je nechať si vypracovať 

odborný právny posudok, ktorý by obsahoval výhody aj nevýhody jednotlivých 

právnych foriem. Medzi najčastejšie právne formy patrí záujmové združenie 

právnických osôb, taktiež sa môže zvoliť ako právna forma voľné združenie 

(konzorcium), nadácia či obchodná spoločnosť. (Tuček, 2005) 
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1.8 Klastrové iniciatívy  

 

Pojem klastrové iniciatívy a klaster sa často zamieňajú. Avšak medzi významom týchto 

pojmov je rozdiel.  

V Zelenej knihe klastrových iniciatív sa uvádza, klastrové iniciatívy sú zamerané na 

zvýšenie rastu konkurencieschopnosti klastrov v určitej lokalite, a to za prítomnosti 

vlády, výskumnej komunity. Taktiež uvádza, že klastrové iniciatívy sú hlavným prvkom 

pre zlepšovanie konkurencieschopnosti a rastu klastrov. (Sölvell, a iní, 2006) 

 

Na základe vyššie uvedených skutočností je možné generalizovať, že klastrové 

iniciatívy sú usporiadaný celok, ktorý má za úlohu napomáhať fungovaniu klastrov 

v regióne, k zvýšeniu ich konkurencieschopnosti a napomáhať rozvoju.  

 

1.9 Financovanie klastrov 

 

Pavelková (2009) uvádza, že jedným z kľúčových faktorov úspešného rozvoja klastrov 

je prístup k finančným zdrojom. Klaster by mal disponovať s dostatočným rozpočtom, 

aby jeho ciele a vízie mohli byť naplnené. Z hľadiska financovania klastrov je potrebné 

sa zamerať na ich rozpočet, čerpanie a na štruktúru finančných zdrojov. Klastre 

a klastrové iniciatívy je možné financovať zo zdrojov súkromného, verejného sektoru, 

alebo je možné využiť finančné zdroje z kombinácie oboch sektorov.  

 

Pri financovaní klastrov zo súkromného sektoru ide o financovanie klastrovými 

firmami, pričom jeden z nich je vedúcim podnikom, tzv. lídrom, využíva klastre 

k organizácii a optimalizácii svojho dodávateľského reťazca. Medzi základné formy 

financovania zo súkromného sektoru patria členské poplatky či spolufinancovanie 

projektov. Môžu však pochádzať aj zo sponzorstva, či partnerstva. Ďalej sem patria 

rizikový kapitál, priame zahraničné investície a pod. Typickým príkladom klastra, ktorý 

je financovaný zo súkromného sektoru, je automobilový klaster.  

Financovanie z verejného sektoru je vzácny druh financovania, ale v niektorých 

prípadoch verejný sektor môže byť iniciátorom vzniku klastra, napr. u nových 

strategicky významných odvetví. Väčšinou sa verejný sektor zapája do financovania 

klastrov vtedy, keď v klastri vidí nástroj pre rozvoj regiónu. Verejné financie môžu 
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pochádzať z regionálnych, štátnych rozpočtov, z rozpočtov univerzít alebo zo 

štrukturálnych fondov EÚ.  

Na financovaní klastra sa môžu zúčastniť oba sektory zároveň.  Môže tu ísť 

o najrôznejšie modely spoločného financovania s využitím fondov regionálnych 

a štátnych rozpočtov formou grantových programov, ktoré vyžadujú ich 

spolufinancovanie. (Pavelková, a iní, 2009; BusinessInfo, 2010) 

 

1.10 Účastníci klastra  

 

Medzi účastníkov klastra patria subjekty ako priemysel, vláda, výskumné ústavy, 

vysoké školy , sponzori a riadenie klastrov.  

Prvým subjektom klastra je priemysel, ktorého spoluprácu nie je možné prikázať. 

Príčinu odmietnutia spolupráce je možné pozorovať v mentalite ľudí v závislosti na 

historickom vývoji danej krajiny. Presun know-how má na jednej strane posilniť tých 

druhých a oslabiť tým vlastnú pozíciu na trhu. Zvyšuje sa šanca, že malé a stredné 

podniky zarobia na sile a veľkosti skupiny pri predaji, logistike na medzinárodnom trhu.  

Ďalším subjektom je vláda, ktorá zodpovedá za ekonomicky rozvoj v klastri. EU 

zbližuje národnú a regionálnu ekonomiku. Európske spoločenstvá vypracovali niekoľko 

podporných nástrojov na pomoc rozvoja regiónov. Úlohou vlády je zohrávať aktívnu 

rolu v hospodárskej a klastrovej politike.  

Výskumné ústavy a vysoké školy tvoria ďalší subjekt klastra. Inovácia závisí na 

rozširovaní znalosti, preto vzdelávanie a výskum sú dôležitými hnacími silami rozvoja. 

Európske spoločenstvá, regióny a štát prispievajú financovaním škôl, univerzít a iných 

výskumných ústav.  

Úspešný klaster je zaujímavým pre poskytovateľov služieb, sponzorovaním môže 

podporiť ich rozpočet a publikácie.  

Posledným subjektom klastra tvorí riadenie klastru. Klastre sú vo väčšine riadené 

organizáciami alebo poradcami. Pre zaistenie rovnováhy politických aj ekonomických 

záujmov môže byť klastru strategicky nápomocný riadiaci výbor, ktorý by mal byť 

zložený z predstaviteľov zastúpených strán. (Bednářová, 2007) 
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1.11 Prínosy klastrov 

 

Na základe literatúry od Stejskala a Kovárnika (2009) klastre napomáhajú toku 

myšlienok a informácií potrebných pri inovácii a pre zvýšenie konkurencieschopnosti 

regiónu. Touto cestou napomáha aj kvalitnému vzdelaniu a podporuje transfer 

technológií a informácií.  

 

Medzi hlavné prínosy klastrov patrí hlavne spomínané zvyšovanie 

konkurencieschopnosti, taktiež zvyšujú produktivitu a tým pádom umožňujú aj prístup 

k špecializovaným vstupom, ktoré zahŕňajú informácie, verejné statky, kvalitnú 

pracovnú silu a pod. Prispievajú ku kvalitnejšiemu strategickému plánovaniu 

v príslušnej lokalite. V neposlednom rade prispievajú k zvyšovaniu komparatívnych 

výhod medzi jednotlivými firmami spolupracujúcimi v klastri. Preto regióny majú 

možnosť lepšie rozpoznať, ako funguje ekonomika a aké formy podpory prinášajú 

najvyšší efekt.  

 

Bednářová (2007) uvádza ďalšie výhody klastrov pre univerzity. Medzi tieto výhody je 

možné zaradiť poskytovanie príležitosti firmám dosiahnuť kritické množstvo v tých 

oblastiach podnikania, ktoré im prináša úspech a spoluprácou otvárať nové trhy 

a znižovať náklady. Taktiež umožňujú menším firmám, aby sa špecializovali. 

Umožňujú im spolupracovať pri konkurencii proti väčším firmám, ktoré sú vertikálne 

prepojené. Ďalej zvyšujú konkurenciu a rivalitu medzi firmami v regióne, čím zlepšujú 

efektivitu a konkurencieschopnosť.  

V dôsledku blízkosti firiem sa súčasne zvyšuje aj rýchlosť prenosu informácií 

a technológií. Vďaka viditeľnosti klastrov ich efektivite sú investície ľahšie 

zdôvodniteľné. Menšie firmy sú tak schopné pomocou networkingu získať vplyv 

v regionálnych vládach a pomocou toho zlepšiť služby a infraštruktúru. V celom tomto 

procese je dôležitá spolupráca s rozvojovými agentúrami, hospodárskymi komorami, 

asociáciami a subjektmi, ktoré sa podieľajú na riadení hospodárskeho rozvoja regiónu.  

Ako poslednú výhodu uvádza efektívne prepojenie a partnerstvo firiem a akademických 

inštitúcií v danej lokalite. Úzka spolupráca spoločností v špecializovaných sektoroch 

ponúka možnosť zdokonalenia znalostí a porozumenia potrebám a postupom 
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využívaných v podnikateľskom prostredí. Absolventi univerzít sú lepšie pripravení pre 

prácu v danom regióne a aj pre študentov univerzít sú študijné plány lepšie uspôsobené.  

 

1.12 Výhody a nevýhody členstva v klastroch 

 

Klastre slúžia svojim členom predovšetkým ako informačná platforma. Tok informácií 

v klastroch je obojstranný a neustále aktuálny. Ich prijímanie a poskytovanie patrí 

k základným funkciám klastrov.  

Otvorená komunikácia sa zaraďuje medzi ďalšie výhody. Odstraňovanie 

komunikačných bariér je znakom rovnocennosti medzi partnermi, a vzájomne 

obohacuje členov klastra. Nové kontakty ako aj prístupy k širším rozsahom príležitosti 

vznikajú najmä komunikáciou.   

Spoluprácou klaster vytvára záujmové skupiny, a tak podporuje kooperačné projekty. 

Cieľom toho je dosiahnutie synergického efektu a úsporu z rozsahu.  Spolupráca 

v klastroch musí byť spojená so zachovaním konkurencie a rivality.  

Potreba vzdelania ako aj poradenstvo a lobbing vytvárajú ďalšiu skupinu výhod. 

Riadiace centrum v klastri funguje ako poradenské centrum, poskytuje pomoc podľa 

potrieb a zamerania klastra. Vedenie klastra v spolupráci s regionálnymi vedúcimi 

inštitúciami vytvárajú priestor pre aktivity podporujúce rozvoj. Významným účelom 

propagácie je prilákanie zahraničného investora, ktorý by vyžadoval kvalitu, inováciu, 

vzdelanie a tým podporil rozvoj dodávateľov v regióne.  

Výhodou je aj to, že člen klastra má uľahčenú cestu k zvyšovaniu produktivity. Člen má 

prístup ku špecializovaným vstupom, pracovným silám, informáciám, ako aj k verejným 

zdrojom a inštitúciám. Núka sa im aj možnosť znižovania transakčných nákladov 

a majú možnosť porovnávať vlastnú výkonnosť s výkonnosťou iných klastrov – 

benchmarking.  

Výhodou pre firmy v klastroch sú rýchlejšie technologické, prevádzkové a dodávateľské 

možnosti pri inováciách a potrebách zákazníka. Firmy, ktoré v klastri spolupracujú, 

ťažia zo vzťahov a koncentrácie firiem, využívajú možnosť získavania informácií od 

špecializovaných subjektov, možnosť čerpania vnútorného potenciálu klastra, ktorý 

zahŕňa vybudované vzťahy medzi vysokými školami, výskumnými pracoviskami, 

dodávateľmi, mladými talentami a pod.  
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Pri podpore vstupu firiem v klastri na medzinárodné trhy riadiaca jednotka predloží 

informácie o zahraničných trhoch, firmách a hlavne o ich trendoch. Tieto informácie sú 

vnímané ako veľká výhoda, ktorá vyplýva z členstva.  

Ako poslednú výhodu autorka uvádza vnímanie konkurencieschopnosti v klastri. 

Členovia ju chápu ako výsledok produktivity a inovácie oproti nižším daniam, 

podhodnoteným menám, či nízkym mzdám. Pomocou využitia pokročilých technológií, 

vývinom jedinečných výrobkov sa firma stáva produktívnejšou.  

Okrem vyššie uvedených prínosov z členstva sa vyskytujú aj určité bariéry, čiže 

nevýhody vyplývajúce z členstva v klastri. Veľa podnikateľov sa vyhýba tejto forme 

spolupráce hlavne z dôvodu straty motivácie k tomuto spôsobu spolupráce. Na druhej 

strane majú obavy z poskytovania informácií, skúsenosti, know-how. Ďalším 

problémom je obmedzený prístup k financiám, k ľudským zdrojom a v neposlednom 

rade aj k informáciám. (Bednářová, 2007) 
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2 Praktická časť 
 

Úvod praktickej časti práce bude zameraný na problematiku klastrov na území 

Slovenskej republiky, ako aj na zisťovanie silných a slabých stránok, ako aj na 

príležitosti, hrozby pre vznik klastrov v Trnavskom kraji. Následne budú predstavené 

dva klastre z Trnavského kraja a spracované rozdiely v ich fungovaní, hľadanie príčin, 

ktoré viedli k založeniu klastra, problémy a vízie do budúcnosti.  

 

2.1 Ciele a výskumné otázky 

 

Hlavným cieľom tejto práce je poukázať na rozdielne fungovanie dvoch klastrov už 

v spomínanom Trnavskom kraji. Poukázať na dôvody, ktoré viedli k ich založeniu, ako 

aj na vzniknuté problémy pri ich zakladaní a realizácií cieľa a vízie.  

V prvom rade sa budem venovať možnostiam uplatnenia a využitia klastrov v rámci 

Slovenskej republiky. 

Následne sa zameriam na silné a slabé stránky, príležitosti a hrozby pri zakladaní 

klastrov v Trnavskom kraji. 

 

2.1.1 Klastre na území Slovenskej republiky 

 

Miroslav Balog (2010) v článku uverejnenom v týždenníku Trend venovanom 

problematike klastrov pod názvom „Klastre – možný impulz na rozvoj ekonomiky,“ 

uvádza nasledovné skutočnosti. 

Na území Slovenskej republiky je hospodárstvo tvorené hlavne malými a strednými 

firmami. Konkurencieschopnosť týchto firiem je limitovaná, čo privádza firmy 

k využívaniu overeného riešenia v zahraničí, ktorým je zakladanie klastrov.  

Klastre majú taktiež pozitívny vplyv na ekonomiku štátu, taktiež sa prejavuje ich vplyv  

na HDP krajiny. V neposlednom rade klastre vytvárajú aj prostredie, ktoré podporuje 

inovácie v regióne.  

V súčasnosti na území Slovenskej republiky pôsobí štrnásť klastrov. Medzi 

najrozvinutejšie patria Automobilový klaster v Trnave a v oblasti cestovného ruchu je 

najviditeľnejším klaster Liptov.  
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Všetky klastre vznikli aktivitou „zdola – nahor“ jednotlivých firiem. Takto vzniknuté 

klastre predstavujú také zoskupenia firiem, ktoré si uvedomujú potreby regiónu a vidia 

možnosti profitovania zo vzájomnej spolupráce. Podpora takýchto typov klastrov je 

opodstatnená, pretože pre ich vznik myšlienka vytvorenia klastra musí prichádzať zdola 

od firiem.   

 

Slovenské klastre v záujme zintenzívnenia svojej činnosti by potrebovali predovšetkým 

vybudovať potrebnú infraštruktúru, vybudovanie regionálnych inovačných centier. 

Taktiež je potreba vhodne cielených marketingových kampaní, ktoré by mali za úlohu 

reprezentovať jednotlivé regióny Slovenska na domácej pôde a v zahraničí.  

Vytvorením podpornej klastrovej politiky by sa tento trend mohol odraziť vo zvýšenej 

konkurencieschopnosti jednotlivých členov klastrov. 

    

2.1.2 SWOT analýza Trnavského kraja  

 

Na základe dokumentov prístupných na internete som spracovala komplexnú SWOT 

analýzu Trnavského kraja. 

 

Tabuľka 3: SWOT analýza Trnavského kraja 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Výhodná geografická poloha 

z hľadiska investorov – Bratislava, 

Viedeň, letisko, diaľnica, 

 Vhodná základňa pre možnosti 

budovania inštitúcií pre 

implementáciu programov 

regionálneho rozvoja, 

 Priaznivé podnikateľské prostredie, 

investičný rozvoj mesta, 

 Významné kultúrne a historické 

pamiatky, 

 Rastúci podiel zahraničného kapitálu 

najmä v priemysle, 

 

 Nízky podiel trhových služieb 

v štruktúre regiónu, 

 Malá pružnosť trhu práce,  

 Neuspokojivá kvalita ciest, 

 Nedostatočná dopravná 

a telekomunikačná vybavenosť 

územia, 

 Vysoké ekologické zaťaženie 

poľnohospodárskej krajiny, 

 Odliv kvalifikovaných pracovníkov 

do Bratislavy a zahraničia,  

 Slabá inovačná kapacita podnikov,  

 Nedostatok inštitúcií so špecifickým 

zameraním,  
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SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Prítomnosť zahraničných investícii, 

 Kvalifikovaná pracovná sila, 

 Existencia univerzitných pracovísk, 

sústredenie inštitúcií nadregionálneho 

významu, 

 Nedostatočné investície do obnovy 

existujúceho stavebného fondu, 

 

PRÍLEŽITOSTI  HROZBY 

 Integrácia regiónu do európskych 

štruktúr, 

 Podpora rozvoja cezhraničnej 

spolupráce,  

 Rozvoj medzinárodného obchodu 

a zlepšenie obchodnej bilancie, 

 Efektívne využitie prostriedkov 

z predvstupových a štrukturálnych 

fondov Európskej únie, 

 Zlepšenie podnikateľského prostredia 

pre rozvoj malého a stredného 

podnikania, 

 Rast prílivu zahraničných investícií na 

Slovensko, 

 Rozvoj spolupráce vysokých škôl 

a podnikov, 

 Rozvoj technicky orientovaných 

firiem, 

 Nedostatok kapitálu pre modernizáciu 

priemyslu, 

 Nedostatok zdrojov pre zavádzanie 

nových technológií, 

 Odliv kvalifikovanej pracovnej sily, 

 Prenos kompetencií bez financií,  

 Útlm poľnohospodárstva, zníženie 

dotácií, 

 Vyššia finančná náročnosť pre 

podniky, vyplývajúca zo 

zosúlaďovania sa s normami 

európskej legislatívy, 

 Chýbajúca systémová podpora 

integrovaného regionálneho rozvoja, 

pretrvávajúci sektorový prístup, 

 

Zdroj:  Syskos. 2008. Slovensko - Trnavský kraj. SKABA - Slovak Association for 

business assistance. [on-line] Posledná aktualizácia: 2008. [cit. 2013-03-16]. Dostupné 

z: http://www.skaba.sk/index.fcgi?lang=sk&pageset_id=6000. 

Zdroj: TTSK 2006. Plán hospodárského a sociálneho rozvoja mesta Trnava - SWOT 

analýza. Trnava. [on-line] Posledná aktualizácia: 08. 09. 2006. [cit. 2013-03-16]. 

Dostupné z: 

http://www.trnava.sk/userfiles/download/attachment/C_SWOT_Trnava.pdf. 
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2.2 Výskumný vzor 

 

Pri získavaní informácií a pokladov nevyhnutných pre spracovanie tejto práce som sa 

zamerala na klastre pôsobiace na území Slovenskej republiky. Po rozoslaní e-mailov, 

v ktorom som jednotlivých zástupcov klastrov žiadala o spoluprácu, zo štrnástich 

klastrov, boli ochotní spolupracovať a poskytnúť informácie klastre so sídlom v Trnave.  

Vzhľadom k tejto skutočnosti som sa rozhodla vo svojej práci opísať základné 

charakteristiky týchto klastrov, ich vízie, ciele. Medzi tieto klastre patria Klaster 

cestovného ruchu západné Slovensko a Automobilový klaster západné Slovensko.  

 

2.3 Metódy získavania a spracovania dát 

 

K spracovaniu tejto práce som informácie získavala z webových stánok vyššie 

uvedených klastrov, z výročných správ a dokumentov, ktoré mi poskytli zástupcovia 

jednotlivých klastrov. Ďalej na základe interview a odpovedí na položené otázky v  

e-maili od zástupcov príslušných klastrov.  

Informácie som začala zhromažďovať postupne od augusta 2012 a priebežne som 

oslovovala jednotlivých zástupcov s otázkami ohľadom vývoja až do konca marca 

2013.  

Pre možnosť spracovania a vyhodnotenia získavaných dát som sa rozhodla taktiež pre 

dotazníky. Táto snaha stroskotala na neochote zástupcov jednotlivých členov klastra, 

ktorým som svoj dotazník adresovala. Pre  nedostatočnosť dát potrebných pre 

spracovanie pomocou štatistických metód k porovnávaniu závislosti som dotazníkovú 

metódu  zamietla.  

  

2.4 Prezentácia a interpretácia výsledkov 

 

V nasledujúcej časti práce sa budem venovať osobitne dvom zvoleným klastrom 

z Trnavského regiónu. Popri základných informáciách sa budem venovať procesu 

zakladania a vývoja týchto klastrov jednotlivo. Taktiež sa budem zaoberať projektom, 

ktoré samotný klaster vníma ako doteraz najúspešnejšie. Na základe odpovedí 

zástupcov a dokumentov nimi poskytnutých sa budem venovať vyhodnoteniu týchto 

projektov a celkovému vývoju oboch klastrov za uplynulý rok.  
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2.4.1 Automobilový klaster – západné Slovensko 

 

Automobilový klaster – západné Slovensko vznikol v roku 2007 ako koncentrované 

zoskupenie nezávislých, regionálne prepojených firiem a pridružených inštitúcií 

s potenciálom zvyšovania ich konkurencieschopnosti. Hlavným cieľom klastra je 

vybudovanie vysoko prestížnej a modernej základne pre automobilový priemysel na 

území Slovenskej republiky.  

Na území západného Slovenska vznikla dostatočná kritická masa dodávateľských firiem 

schopná vytvoriť klaster. Trnavský región mal všetky predpoklady stať sa centrom 

navrhovaného klastra dodávateľských firiem pre automobilový priemysel. Na podnet 

týchto skutočností sa Klaster v oblasti automobilového priemyslu na západnom 

Slovensku mal možnosť sa stať pilotným projektom a tým aj byť vhodným príkladom, 

ktorý by mohol byť nasledovaný iniciatívami aj v iných oblastiach ekonomiky 

Slovenska s potenciálom na vznik klastrov v jednotlivých regiónoch Slovenskej 

republiky. (Príloha č.1) 

 

2.4.1.1 Proces založenia 

 

Medzi základné predpoklady založenia klastra v Trnavskom regióne hrala dôležitú 

úlohu prítomnosť troch finálnych výrobcov, ktorými boli Volkswagen Slovakia so 

sídlom v Bratislave, ďalej  PSA – Peugeot-Citroen v Trnave a KIA v Žiline.  

Na území tohto regiónu sa nachádzalo aj viacero systémových dodávateľov, bola 

dostupná pracovná sila, rozvinutá infraštruktúra, ako aj už vyššie spomínaná kritická 

masa dodávateľských firiem. 

Zakladajúcimi  členmi automobilového klastra – západné Slovensko boli Mesto Trnava 

a VÚC Trnava. V súčasnosti má klaster viac ako štyridsať členov. Proces založenia 

klastra nemal svojho facilitátora, ale aktívneho koordinátora Ing. Štefana Chudobu, 

pôsobiaceho v úzkej spolupráci s členmi projektového tímu a externú poradenskú firmu 

BIC Bratislava, majúcu skúsenosti z pôsobenia klastrov v zahraničí, nakoľko 

Automobilový klaster – západné Slovensko bol prvým klastrom na Slovensku. Pri jej 

zakladaní bola ako právna forma zvolená združenie právnických osôb na základe 

občianskeho zákonníka § 20f – § 20j. 
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Ako formu spolupráce zvolili klaster z viacerých dôvodov. V prvom rade pokladali túto 

formu za najvhodnejší model spolupráce, keďže umožňuje premostenie aktivít 

podnikov, vzdelávacích a výskumno-vývojových inštitúcií. Predstavuje teda subjekt, 

ktorý iniciuje a koordinuje spoluprácu svojich členov, pričom každý z nich si z členstva 

v klastri nachádza svoje výhody. Zároveň je sektorovo orientovaný, čo umožňuje 

zamerať sa na prioritné odvetvia v Trnavskom regióne.  

V rámci projektu „Automobilový klaster – západné Slovensko“ sa venovali návrhu 

konceptu, štruktúry a udržateľnosti klastra. Bola dohodnutá registrácia združenia 

právnických osôb. V nasledujúcej fáze sa venovali prístupu na trh k zákazníkom, 

dodávateľom, pracovnej sile, postupne sa zaoberali otázkami ohľadom financovania, 

 technologickému transferu, infraštruktúre, potrebným zdrojom aj networkingu. 

V implementačnej fáze sa venovali prípravám, tréningom, manažmentu klastra, 

realizácií spoločných aktivít, využitiu štrukturálnych fondov Európskej únie, propagácii 

a udržateľnosti klastra v regióne. (Príloha č.1) 

 

2.4.1.2 Ciele a poslanie  

 

Základným cieľom Automobilového klastra – západné Slovensko bolo vybudovať na 

západnom Slovensku vysoko prestížnu a modernú základňu pre automobilový 

priemysel zabezpečovať spoluprácu medzi členmi klastra a vytvárať podmienky pre rast 

konkurencieschopnosti členov klastra, podporovať tvorbu prostredia stimulujúceho 

nástup nových technológii. Následne vytvárať podmienky na zabezpečenie kvality 

a prispôsobivosti ľudských zdrojov v procese štrukturálnych zmien a nástupu nových 

technológii, ďalej spolupracovať s univerzitami, školami a vedeckými inštitúciami za 

účelom zabezpečovania a realizovania vývojových projektov pre členov klastra. Okrem 

toho majú za cieľ zlepšiť hospodárske výsledky členov klastra, ako aj hľadať možnosti 

financovania perspektívnych projektov. Tieto ciele sa neustále napĺňajú.  

K čiastočne naplneným víziám môžeme zahrnúť ponuku poradenských služieb 

poskytovaných členom klastra a verejnosti na neziskovej báze vrátane organizovania 

rôznych seminárov zameraných na klastrovú problematiku a problematiku súvisiacu 

s automobilovým priemyslom.  

Medzi splnené ciele a vízie patrí podpora rozvoja vzdelávania pre malé, stredné a veľké 

podniky. (Príloha č.1) 
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2.4.1.3 Organizačná štruktúra  

 

V Automobilovom klastri – západné Slovensko v roku 2011 došlo k zmenám 

v personálnej oblasti, kde viacero zamestnancov ukončilo svoje pôsobenie v klastri 

výpoveďou. Následne boli prijatí noví členovia jednak na trvalý pracovný pomer, ako aj 

na dohodu o pracovnej činnosti.  

V roku 2011 riaditeľ klastra Ing. Štefan Chudoba, PhD. informoval predsedu 

a podpredsedu Správnej rady o vzdaní sa funkcie riaditeľa z osobných dôvodov. Za 

nového riaditeľa bol zvolený Ing. Roman Bíro, PhD. 

V uplynulom roku  Automobilový klaster – západné Slovensko zamestnával štyroch 

zamestnancov na trvalý pracovný pomer a troch na dohodu o pracovnej činnosti.  

Organizačná štruktúra v Automobilom Klastri - západné Slovensko  je zobrazená na 

nasledujúcej schéme. (Baňasová, 2013) 

 

Obrázok 4: Organizačná štruktúra 

 

Zdroj: Baňasová, Ing. Lucia. 2013. Správa o činnosti 2012 - Automobilový klaster - 

západné Slovensko. Trnava : s.n., 2013, upravené 
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2.4.1.4 Financovanie 

 

V procese založenia bola Automobilovému klastru – západné Slovensko poskytnutá 

dotácia od zakladateľov na zabezpečenie fungovania v prvých rokoch.  

Financovanie klastra malo byť do polovice roku 2008 zaistené z pridelených 

prostriedkov pre Mesto Trnava na riešenie projektu „Automobilový klaster – západné 

Slovensko a zo zdrojov vyššieho územného celku Trnava. Po uplynutí tohto obdobia sa 

predpokladalo financovanie z členských príspevkov členov klastra.  

V automobilovom klastri – západné Slovensko sa rozlišujú tri druhy členstiev. Tvoria 

ho zakladajúci členovia, pridružení členovia a čestní členovia.  

Zakladajúcimi členmi sú Trnavský samosprávny kraj a Mesto Trnava. Za pridružených 

členov sa pokladajú právnické osoby, ktoré sa prihlásia a splnia podmienky členstva, 

ďalej vyjadria súhlas so stanovami klastra a Správna rada ich členstvo schváli. Majú 

právo hlasovať, právo podávať návrhy a pripomienky. Právnické osoby, ktoré majú 

osobitné zásluhy na podpore rozvoja regiónu sa označujú ako čestní členovia, s ktorými 

klaster spolupracuje. Ich členstvo schvaľuje a udeľuje Valné zhromaždenie na návrh 

Správnej rady. Oni nemajú povinnosť platiť členské príspevky.  

Požiadavky na ďalšie druhy členstva sú uvedené v nasledujúcich tabuľkách: 

 

Tabuľka 4: Požiadavky na výšku členských vkladov - zakldajúci členovia AKS 

 Zakladajúci členovia Automobilového klastra– západne Slovensko 
Členovia vstupný členský vklad ročný členský vklad 
Trnavský samosprávny kraj 6 638, 78 EUR 4 979, 10 EUR 
Mesto Trnava 6 638, 78 EUR 3 979, 10 EUR 

 

Zdroj: Automobilový klaster - západné Slovensko. [ on-line] Posledná aktualizácia: 

2013. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: 

http://www.autoklaster.sk/index.php?option=com_content&task=view&id=230&Itemid

=130 , upravené 
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Tabuľka 5: požiadavky na výšku členských vkladov - pridružený členovia AKS 

Pridružený členovia Klastra cestovného ruchu – západné Slovensko 

kategória 
výška ročného 

členského 

príspevku 
Popis 

I. 200 EUR 

Právnická osoba, ktorá zamestnáva 50 a menej 

zamestnancov, má čistý obrat za posledné uzavreté 

účtovné obdobie, ktorý nepresiahne 10 mil. EUR, je 

neziskovou organizáciu alebo neziskovým združením 

II. 1667 EUR 
Právnická osoba, ktorá zamestnáva viac ako 50 a menej 

ako 250 zamestnancov, má čistý obrat za posledné 

uzavreté účtovné obdobie, ktorý nepresiahne 50 mil. EUR  

III. 3334 EUR 
Právnická osoba, ktorá zamestnáva 250 a viac 

zamestnancov, má čistý obrat za posledné uzavreté 

účtovné obdobie, ktorý presiahne 50 mil. EUR 

 

Zdroj: Automobilový klaster - západné Slovensko. [ on-line] Posledná aktualizácia: 

2013. [cit. 2013-04-05]. Dostupné z: 

http://www.autoklaster.sk/index.php?option=com_content&task=view&id=230&Itemid

=130, upravené 

 

V skutočnosti bol však klaster do roku 2008 financovaný z členských príspevkov 

zakladajúcich členov a pridružených členov. Až v roku 2009 sa podarilo klastru 

prostredníctvom projektov získať prostriedky z fondov Európskej únie.   

Od  roku 2009 bol rozpočet Automobilového klastra – západné Slovensko zameraný na 

udržanie a rozvoj doterajšej činnosti s cieľom realizovať viaceré propagačné aktivity na 

domácej scéne, vytvárať kontakty na malé a stredné podniky v oblasti automobilového 

priemyslu, realizovať tvorbu nových projektov Európskej únie a predovšetkým 

realizovať aktivity schválených projektov Európskej únie. Automobilový klaster  

realizoval informačné aktivity pre malé a stredné podniky s cieľom tvorby trvalého 

členstva zainteresovaných organizácií v oblasti automobilového priemyslu.  

V rámci rozpočtu bola snaha o minimalizáciu prevádzkových nákladov klastra a presun 

nákladov do aktivít implementovaných projektov s cieľom získať nové finančné zdroje 

prostredníctvom refundácie oprávnených nákladov. (Príloha č.1)  
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Podiel jednotlivých zložiek financovania v automobilovom klastri – západné Slovensko 

je zobrazené na nasledujúcom grafe:  

 

Graf 1: Spôsob financovania činnosti automobilového klastra 

 

  

Zdroj: Baňasová, Ing. Lucia. 2013. Správa o činnosti 2012 - Automobilový klaster - 

západné Slovensko.  Trnava : s.n., 2013, upravené 

 

Väčšinu aktivít a prevádzkových nákladov automobilový klaster pokrýva z finančných 

prostriedkov plynúcich z projektov financovaných Európskou úniou. Nakoľko tok 

peňazí z Európskej únie je nepredvídateľný, častokrát sa dostáva do platobnej 

neschopnosti. V neposlednom rade sa  kvôli takýmto neočakávaným udalostiam stretáva 

so zbytočnou byrokraciou zo strany ministerstiev Slovenskej republiky.  

Automobilový klaster zo strany verejných subjektov dostáva minimálnu podporu a tým 

pádom nie je schopný financovať nové príležitosti, ktoré klastru prináša každodenná 

spolupráca s medzinárodnými partnermi. (Baňasová, 2013)  

 

2.4.1.5 Medzinárodné projekty 

 

Za najúspešnejšie projekty Automobilový klaster – západné Slovensko považuje veľké 

medzinárodné projekty ako Autoclusters či Autonet, v rámci ktorých zastupovali 
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pozíciu vedúceho partnera. Na základe týchto projektov získali mnoho užitočných 

medzinárodných kontaktov. (Baňasová, 2013) 

 

Projekt AUTONET sa realizoval od 1. marca 2011 do 28. februára 2013, jeho hlavným 

zámerom bolo sprostredkovať možnosti spolupráce malých a stredných firiem v rámci 

strednej Európy. Tento cieľ sa naplnil organizovaním seminárov a rokovaní 

s medzinárodnou účasťou jednotlivých projektových partnerov v regiónoch. 

Automobilový klaster – západné Slovensko bol lídrom tohto medzinárodného projektu, 

Ing. Roman Bíro, PhD., súčasný riaditeľ klastra, bol koordinátorom projektu. Celkový 

rozpočet projektu pre klaster bol vo výške 365 468 EUR. Počas realizácie projektu  

spolupracovalo jedenásť členov klastra.  

 

Projekt AUTOCLUSTERS bol realizovaný v čase od 11. marca 2009 do 31. marca 

2012. Tento projekt bol  zameraný na vytváranie automobilovej siete v juhovýchodnej 

Európe, na zlepšovanie inovácií v regiónoch. Ďalej sa zaoberal implementáciou nových 

technológií, zabezpečenia kvalifikovaných technikov a kooperáciu v oblasti vývoja 

výrobkov, aj technológií prostredníctvom projektov. Lídrom projektu bol opäť 

Automobilový klaster – západné Slovensko, pri realizácií spolupracovali traja aktívni 

členovia klastra. Rozpočet projektu pre Automobilový klaster činil 335 000 EUR. 

 

Nasledujúca tabuľka poskytuje prehľad o financovaní vyššie uvedených projektov. 

 

Tabuľka 6: Financovanie projektov Automobilového klastra - západné Slovensko 

Realizované 

projekty 

Rozpočet AKS 

na celý projekt 

Spolufinan- 

covanie AKS 

Výdavky 

v roku 2012 

Príjmy z ERDF 

a ŠR za rok 2012 

AUTONET 365 468  € 54 820,20  € 84 829  € 29 559  € 

AUTOCLUSTERS 335 000  € 50 250  € 27 034  € 48 905  € 

 

Zdroj: Baňasová, Ing. Lucia. 2013. Správa o činnosti 2012 - Automobilový klaster - 

západné Slovensko. Trnava : s.n., 2013, upravené 
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2.4.1.6 Úspechy a neúspechy  

 

V roku 2012 Automobilový klaster  - západné Slovensko ukončil projekt Autoclusters, 

vďaka ktorému nadviazal ďalšiu spoluprácu s partnermi v novom projekte. 

Úspešne zorganizovali Non-EU bilaterálne rokovanie a konferencie v Rusku v rámci 

projektu AUTONET, kde uzavreli zmluvu o ďalšej spolupráci.  

Automobilový klaster – západné Slovensko sa stal členom Zväzu automobilového 

priemyslu Slovenskej republiky, získal možnosť zapojenia sa do jednotlivých 

pracovných skupín tohto zväzu a tým zastupovať záujmy spoločností pôsobiacich 

v automobilovom priemysle, podieľanie sa na organizácií workshopov pre 

subdodávateľov automobilového priemyslu. V neposlednom rade získali zásluhu aj na 

budovaní Automobilovej akadémie na základe potrieb priemyslu. 

Na neúspechoch klastra za rok 2012 má zásluhu problém prefinancovania projektov 

a aktivít klastra, meškanie platieb za schválené projekty z úrovne ministerstiev a z toho 

vyplývajúca druhotná platobná neschopnosť.  

Očakávaná platba za schválené projekty za rok 2012 činí 153 899, 16 €. Avšak podľa 

skúseností proces schvaľovania žiadostí a poskytnutie finančných zdrojov trvá namiesto 

troch mesiacov obvykle šesť až deväť mesiacov. (Baňasová, 2013) 

 

2.4.2 Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko 

 

Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko vznikol 1. decembra 2008 zapísaním do 

registra záujmových ako záujmové združenie právnických osôb so schválením  

zastupiteľstva Trnavského samosprávneho kraja. Plní úlohu partnerskej inštitúcie pre 

rozvoj cestovného ruchu a taktiež aktivizuje rozvoj cestovného ruchu regiónu na báze 

princípu partnerstva. Je to nepolitická inštitúcia, ktorá vystupuje nezávisle voči štátnym 

orgánom, samosprávy obcí, miest a vyšších územných celkov, zamestnávateľom, 

vyšším odborovým organizáciám, politickým stranám a hnutiam a ďalším subjektom 

spoločenského systému. Predstavuje koncentrované zoskupenia nezávislých, regionálne 

prepojených firiem a pridružených inštitúcií s potenciálom zvyšovania ich 

konkurencieschopnosti. (Príloha č.2)  
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2.4.2.1 Proces založenia  

 

Klaster cestovného ruchu bol založený na podnet Trnavského samosprávneho raja 

a Mesta Galanta, pričom podiel Trnavského samosprávneho kraja bol 66% a podiel 

Mesta Galanta 34%. Spoločne sa podieľali aj na úlohe facilitátora, medzi ich povinnosti 

patril podpis Zakladateľskej zmluvy, spracovanie stanov a registrácie združenia 

právnických osôb. Následne oslovovali potenciálnych pridružených členov klastra.  

Klaster okrem zakladajúcich členov má aj ďalších troch pridružených členov, ktorými 

sú Mesto Sereď, obec Dolná Streda a obec Šoporňa. V súčasnosti sa klaster rozšíril na 

osem členov, pridružením ZCR Galantsko,  Mesta Galanta a spoločnosť Kaskády s.r.o.  

Pri zakladaní Klastra cestovného ruchu bol uplatnený prístup top down, aj keď väčšina 

štúdií o zakladaní klastra na území Slovenskej republiky uvádza, že všetky klastre 

vznikli na základe prístupu bottom up.  

V procese zakladania boli zaslané oslovovacie listy samosprávam a podnikateľským 

subjektom na území Slovenskej republiky s ponukou vstupu do klastra. V prípade 

záujmu podnikateľský subjekt alebo samospráva ktorá má  záujem o vstup do klastra 

cestovného ruchu posiela žiadosť o prijatie do klastra. Hlavnou požiadavkou pre prijatie 

nového člena do klastra je zaplatenie členského príspevku ročne. (Príloha č.2) 

 

2.4.2.2 Organizačná štruktúra 

 

Orgánmi klastra cestovného ruchu sú Valné zhromaždenie, Správna rada, Dozorná rada 

a výkonný riaditeľ.  

 

Obrázok 5: Organizačná štruktúra Klastra cestovného ruchu (Príloha č.2) 

 

Zdroj: Kozmová, Libuša. 2013. Klaster cestovného ruchu - západné Slovensko. 

Trnava : s.n., 2013,  upravené 



- 38 - 

 

2.4.2.3 Ciele a poslanie 

 

Víziou rozvoja klastra bolo vybudovanie marketingovej značky, vzájomná koordinácia 

a partnerská spolupráca subjektov na území trnavskej regionálnej samosprávy, 

rozšírenie členskej základne, aktívne zastupovanie členov a záujmov, ako aj rozvoj 

infraštruktúry a vytváranie vhodných podmienok na podnikanie v oblasti cestovného 

ruchu. Medzi ich vízie patrilo aj čerpanie nenávratnej finančnej pomoci pomocou 

fondov Európskej únie. 

Cieľom bolo trvalo udržať rozvoj regiónu a turizmu.  

Hlavné príležitosti rozvoja klastra videli v rozšírení členskej základne na princípe 

partnerstva, združovanie finančných prostriedkov spájaním podnikateľov, miest a obcí. 

V neposlednom rade sa snažili zaviesť atraktívne zľavy, ktoré by mali podporiť rozvoj 

cestovného ruchu v regióne. (Gašparovičova, 2010) 

 

2.4.2.4 Financovanie  

 

Na základe odpovedí od Libuši Kozmovej, viď Príloha č.2, neboli poskytnuté finančné 

zdroje pre podporu rozvoja klastra ani z verejného či súkromného sektora. V čase 

založenia klastra nebola možnosť ani získania podpory od agentúr. Všetky náklady boli 

hradené zo vstupných a následne aj z členských príspevkov jednotlivých členov Klastra 

cestovného ruchu – západné Slovensko.  

Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko má tri druhy členstva. Patria medzi nie 

zakladajúci členovia, pridružení členovia a čestní členovia, pričom čestní členovia 

neplatia členský príspevok. Ostatní členovia majú presne vymedzenú výšku povinných 

poplatkov.  

Požiadavky na výšku členských vkladov uvádzam v nasledujúcich tabuľkách: 

 
Tabuľka 7: Požiadavky na výšku členských vkladov – zakladajúcich členov (Príloha č.2) 

 Zakladajúci členovia Klastra cestovného ruchu – západne Slovensko 
Členovia vstupný členský vklad ročný členský vklad 
Trnavský samosprávny kraj 2 190, 80 EUR 663, 88 EUR 
Mesto Galanta 1 128, 59 EUR 331, 94 EUR 

 

Zdroj: Kozmová, Libuša. 2013. Klaster cestovného ruchu - západné Slovensko. 

Trnava : s.n., 2013, upravené 
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Tabuľka 8: Požiadavky na výšku členských vkladov - pridružených členov (Príloha č.2) 

Pridružený členovia Klastra cestovného ruchu – západné Slovensko 

kategória 
výška ročného 

členského 

príspevku 
Popis 

I. 199, 16 EUR 

Právnická osoba, ktorá je neziskovou organizáciou alebo 

neziskovým združením, štátnou alebo verejnou inštitúciou 

alebo samosprávou, školou,  školským  zariadením so 

zameraním na služby cestovného ruchu 

II. 331, 94 EUR 
Právnická osoba, ktorá je združením cestovného ruchu na 

úrovni mikroregiónov,  mikroregiónom Trnavského 

samosprávneho kraja 

III. 663, 88 EUR 

Právnická osoba, ktorá je zariadením cestovného ruchu – 

hotely, reštaurácie, rekreačné strediská, športové 

zariadenia a športoviská, relaxačné centrá, profesnou 

komorou – hoteliéri  a reštaurácie, cestovné kancelárie 

a agentúry, prepravné spoločnosti,  neštátne školy a 

školské zariadenia so zameraním na služby cestovného 

ruchu, súkromné múzeá a pod 
 

 

Zdroj: Kozmová, Libuša. 2013. Klaster cestovného ruchu - západné Slovensko. 

Trnava : s.n., 2013 ,  upravené 

 

  

Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko sa finančne nepodieľal na projekte 

„Trnavský kraj – región pre všetkých“, bol len strategickým partnerom. Na realizáciu 

tohto projektu bola poskytnutá finančná dotácia z Európskej únie.  

2.4.2.5 Projekt „Trnavský kraj – región pre všetkých“ 

 

V roku 2012 bol klaster cestovného ruchu – západné Slovensko partnerom v projekte 

„Trnavský kraj – región pre všetkých“. Dôležitou aktivitou projektu bolo vytvorenie 

analyticko-strategického dokumentu, ktorého časť bude venovaná riešeniu územia 

Vodného diela Kráľová s cieľom využitia hrádze a vodného diela k vybudovaniu 

cyklotrasy. Následne sa venovať vytvoreniu komplexného internetového portálu, kde 

bude ucelená prezentácia Trnavského regiónu. Tento portál by mal obsahovať databázu 

podnikateľov v cestovnom ruchu, informácie o prírodných, historických a kultúrnych 

pamiatkach. V rámci projektu sa chystá aj vydanie propagačných materiálov.  

Dôležitou aktivitou tohto projektu bolo aj zorganizovanie workshopov, na ktorých bolo 

úlohou manažéra projektu informovať odbornú verejnosť o priebehu aktivít projektu 

a o súčasnom stave cestovného ruchu  
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V rámci projektu „Trnavský kraj – región pre všetkých“ bol vydaný v decembri 2012 

„Analyticko-strategický dokument“ (Ambrozy, a iní) pre rozvoj cestovného ruchu v 

Trnavskom kraji. Tento dokument sa zaoberá otázkami o potenciáli cestovného ruchu 

v Trnavskom samosprávnom kraji v územiach medzinárodného a národného významu 

a v územiach v regióne vyššej kategórie ako príslušný región v zmysle Novej stratégie 

rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013.  

Dokument je spracovaný pre územie okresov Trnava, Piešťany, Galanta, Dunajská 

Streda, Hlohovec a subregión Šaštín-Stráže.  

Projekt bol financovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja „Investícia do Vašej 

budúcnosti“. 

Vízie očakávané od projektu boli naplnené. Uskutočnili sa dve verejné obstarávania, 

očakáva sa uzatvorenie zmluvy s vysúťaženými dodávateľmi na zákazky a pracuje sa aj 

na vytvorení komplexného internetového portálu. Uskutočnili sa aj dva workshopy 

v Trnave a v Piešťanoch, v blízkej budúcnosti sa chystajú ďalšie štyri workshopy 

v Galante, Hlohovci, Dunajskej Strede a Šaštíne-Stráže. 

2.4.2.6 Úspešnosť činnosti klastra 

 

Pri zisťovaní informácií  o naplnení vízií, cieľov klastra som rozoslala dotazníky pre 

jednotlivých členov klastra, bohužiaľ som sa odpovede dočkala len od jedného 

pridruženého člena klastra a tým je Mesto Sereď. (Príloha č.3) 

 

Od viceprimátora mesta Sereď, Ľubomíra Veselického som v septembri obdržala e-mail 

v ktorom sa vyjadril k tejto problematike nasledovne: 

 

„Z reálneho pohľadu prínosu klastra, ktorého členom je aj mesto Sereď je mizivý. 

V doterajšej praxi sa neprejavil, a preto akékoľvek úvahy o motívoch vstupu do klastra, 

ich naplnení či prínosu sú iba stratou energie.  

Základným problémom sú financie. Klaster cestovného ruchu doteraz neprekročil 

hranice teórie a obsahu jeho základného dokumentu  - prezentácie tohto záujmového 

združenia právnických osôb. Pokiaľ som informovaný, od doby jeho vzniku nebola 

mestu Sereď poskytnutá informácia o konkrétnej akcii tohto združenia“  
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Po úspechu projektu „Trnavský kraj – región pre všetkých, som sa na viceprimátora 

mesta Sereď znovu obrátila, ohľadom jeho spokojnosti s činnosťami klastra cestovného 

ruchu – západné Slovensko. Oproti tvrdeniam vo výročnej správe o činnosti klastra za 

rok 2012, viceprimátor nemal vedomie o zapojení do tohto projektu: 

 

„Dňa 14.12.2012 som sa osobne zúčastnil na výročnej schôdzi KCR, následne som 

dostal z tohto stretnutia zápisnicu a ďalšie materiály. Z úzkeho pohľadu funkcionára 

mesta vnímam všetky vykonané akcie a iniciatívy v roku 2012 ako všeobecne prospešné. 

Priamy dosah na popularizáciu mesta Sereď však nevidím, preto moje stanovisko zo 

septembra minulého roka nemám dôvod meniť. 

Napriek tomu som ochotný dať redakčnej rade Seredských noviniek, tak ako som sa 

vyjadril v Trnave, návrh na zverejnenie informácie o tomto združení. 

Do  projektu "Trnavský kraj - región pre všetkých" sa naše mesto podľa mojich 

vedomostí priamo nezapojilo. Participovali sme iba na vyhotovení veľkoplošnej mapy 

Trnavského kraja poskytnutím základných údajov o meste.“ 

 

Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko uplynulý rok mal záujem vstúpiť do 

Únie klastrov Slovenska, ktorá ich oslovila ponukou vstupu klastra do únie. Podľa slov 

pani Libuše Kozmovej bola odoslaná prihláška v septembri 2012. V súčasnosti je  

klaster cestovného ruchu už aktívnym členom tejto únie. (Príloha č.2) 

 

2.5 Diskusia  

 

V tejto sekcií budem analyzovať a porovnávať proces založenia a fungovania oboch 

klastrov so sídlom v Trnave.  

Automobilový klaster - západné Slovensko založený v roku 2007, bol založený ako 

prvý klaster na Slovensku. Pred vznikom spomínaného klastra, Ing. Štefan Chudoba, 

ktorý bol aktívnym koordinátorom aj prvým riaditeľom, sa rozhodol zhromaždiť 

informácie o tejto forme spolupráce od externej poradenskej firmy BIC Bratislava, ktorá 

ma skúsenosti už s existujúcimi a fungujúcimi klastrami v zahraničí.  

Na základe vytvorenej predstavy a podkladov sa rozhodol založiť prvý klaster aj na 

Slovensku. Na začiatku sa mu podarilo aj získať finančnú podporu, ktorá pomohla 

v procese zakladania uvedeného klastra. Avšak v skutočnosti ako už som vyššie 
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uvádzala, prvé roky boli výdavky hradené z príspevkov zakladateľských členov. Táto 

počiatočná suma predstavovala približne 13 300 €. Počiatočné finančné prostriedky im 

pomohli v začiatkoch vybudovať nezávislé a  konkurencieschopné združenie. Do 

povedomia sa dostali svojou aktivitou o snahu vylepšiť situáciu v Trnavskom regióne.  

Veľké pozitívum prikladám aj prepracovanej a neustále aktualizovanej internetovej 

stránke, ktorá ponúka rozsiahle informácie o činnosti tohto združenia.  

V nasledujúcich rokoch pomocou pridružených členov a úspešných hlavne 

medzinárodných projektov sa podarilo vybudovať silné dodávateľské reťazce, 

spoluprácu na úrovni národnej aj medzinárodnej, ako aj  zvýšiť konkurencieschopnosť 

kraja. Ako som už spomínala, Automobilový klaster – západné Slovensko má už vyše 

štyridsať členov, ktorí zahŕňajú aj zahraničných partnerov napomáhajúcich 

k zlepšovaniu životnej úrovne Trnavského regiónu.  Za úspešné realizované projekty 

klaster za uplynulý rok očakáva finančné prostriedky vo výške 150 000 EUR, ktoré 

použije k realizácií ďalších projektov v snahe o rozširovanie územia a podporu 

Trnavského regiónu.  

Oproti tomu, na základe faktov uvedených v praktickej časti tejto práce, je zrejmé, že 

klaster cestovného ruchu – západné Slovensko narazil na problémy už v procese jeho 

zakladania. Nepodarilo sa im získať dotácie v procese založenia. Príčinou, prečo tieto 

financie nezískali, môžeme hľadať v zložitosti administratívy spojenej so žiadosťou 

o poskytnutie dotácií.  

Hlavnú príčinu v neúspešnosti Klastra cestovného ruchu – západné Slovensko vnímam 

v absencií dostatočných finančných zdrojov, nakoľko oproti Automobilovému klastru – 

západné Slovensko ich finančné zdroje z členských príspevkov zakladateľských členov 

činili iba približne 3 300 EUR, čo predstavuje o 10 000 EUR menší rozpočet. Oproti 

spomínanému Automobilovému klastru – západné Slovensko, Klaster cestovného ruchu 

– západné Slovensko nemal aktívneho koordinátora, ktorý by sa venoval zisťovaniu 

informácií o tom, ako založiť úspešné združenie a akým spôsobom získať finančnú 

podporu. Pritom osoba facilitátora, resp. koordinátora podľa môjho názoru hrá dôležitú 

úlohu v klastri, nakoľko by mal zastávať rolu dôveryhodného a neúnavného iniciátora 

pre rozvoj spolupráce.  

Pri nepripravenosti zakladateľov či facilitátora a pri absencií základných informácií 

o fungovaní takéhoto typu združenia nie je prekvapivé, že fungovanie klastra sa 

nachádza zväčša v teoretickej rovinne aj napriek tomu, že v uplynulom roku sa  

angažoval na viacerých akciách prospešných pre Trnavský región. Podľa slov 
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viceprimátora mesta Sereď však neplní skutočnú funkciu, pre ktorú bol klaster pôvodne 

založený. S týmto názorom súhlasím, nakoľko podľa zistených informácií, od založenia 

Klastra cestovného ruchu – západné Slovensko jeho členovia nevyvinuli žiadnu snahu 

o zapojenie sa do väčších projektov, ktoré by dopomohli k jeho rozšíreniu a pomohli sa 

dostať do povedomia firiem s podobným odvetvím, ktorí by sa mohli stáť novými 

členmi a finančne aj nápadmi prispeli k jeho úspešnému fungovaní a prosperite.  

Veľkú nevýhodu a problém v tomto klastri vidím jednak v komunikačnej bariére medzi 

jednotlivými členmi a klastrom ako celkom, ako aj v absencií finančných zdrojov, ktoré 

by bolo možné využiť pre financovanie projektov, ktoré by napomáhali rozvoju 

cestovného ruchu v regióne.   

V porovnaní s vyššie uvedeným Automobilovým klastrom – západné Slovensko nemajú 

založenú vlastnú internetovú stránku, ale majú len vyčlenenú sekciu na oficiálnych 

stránkach Trnavského samosprávneho kraja.  Táto sekcia je venovaná len základným 

informáciám ohľadom Klastra cestovného ruchu – západné Slovensko, ktorá je nanajvýš 

neaktualizovaná priebežne, neobsahuje žiadne dokumenty a informácie o ich činnosti, 

úspešnosti projektov ani kontakty na facilitátora a pridružených členov. V záujme 

budúceho rozvoja a prosperity by som sa na mieste facilitátora snažila o lepšiu 

propagáciu tohto združenia a snažila sa prilákať tak nových členov, ktorí by svojimi 

inovatívnymi nápadmi mohli napomôcť realizácií vytýčených cieľov a poslania klastra.    

Na projekte „Trnavský kraj – región pre všetkých“ sa Klaster cestovného ruchu – 

západné Slovensko finančne nepodieľal, z čoho plynie skutočnosť, že za uplynulý rok 

z projektov nemajú možnosť vykázať žiadne príjmy. Tým pádom, na financovanie 

ďalšieho projektu a rozvoja alebo v ich prípade udržania sa na trhu môžu využiť iba 

členské príspevky. Obávam sa, že výška týchto financií je nedostačujúca pre realizáciu 

projektov ani k zvýšeniu konkurencieschopnosti. Na otázku budúceho rozvoja 

a cezhraničnej spolupráce som dostala zápornú odpoveď.  

Jedinú nádej pre rozvoj klastra cestovného ruchu – západné Slovensko vidím v ich 

členstve v únii klastrov, aj keď bez aktívneho úsilia o presadenie sa tento klaster bude 

mať problémy s prežitím a obávam sa, že časom zanikne. 
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Záver 

 

V závere svojej práce zhrniem poznatky ohľadom klastrov, ktoré som nadobudla počas 

písania bakalárskej práce. Klaster predstavuje združenie ekonomických subjektov za 

účelom zvyšovania konkurencieschopnosti, je jedným z nástrojov ekonomického 

rozvoja, taktiež umožňuje premostenie aktivít jednotlivých podnikateľských subjektov, 

iniciuje a koordinuje spoluprácu svojich členov. Klastre umožňujú spoločne riešiť 

prekážky, čím vyvíjajú nátlak na okolie a posilňujú tak svoju konkurencieschopnosť. 

V zábrane nátlaku na klaster, ako aj rastu konkurencie v regióne, v ktorom je klaster 

založený, pomáhajú hlavne verejná správa, výskumné organizácie a školy. Členovia 

v klastri naďalej súťažia a konkurujú medzi sebou, ale pri riešení problémov spoločným 

úsilím dosahujú lepšie výsledky. Tým, že spolupracujú s univerzitami a rôznymi 

vzdelávacím inštitúciami, môžu si zabezpečiť prísun kvalifikovanej pracovnej sily do 

regiónu. Pomocou medzinárodných projektov si budujú aj mosty na zahraničné trhy, 

kde majú možnosť získať zahraničných investorov a tým aj zaplniť medzery 

v hodnotovom reťazci.  

 

Medzi hlavné ciele tejto práce patrilo zistenie toho, prečo je forma tejto spolupráce 

v posledných rokoch tak obľúbená v jednotlivých regiónoch jednak v Slovenskej 

republike a jednak vo svete.    

Jednu z príčin v uprednostňovaní tejto právne formy vidím v možnosti získania dotácií 

pri ich založení a rozvoji. Počas písania práce som narazila na skutočnosť, že z nejakých 

dôvodov tieto finančné prostriedky nie sú poskytnuté všetkým klastrom. Problémom 

môže byť stála a časovo náročná administratíva pri podávaní žiadostí o dotácie. 

Zastávam názor, že pre založenie takejto formy spolupráce absencia finančných zdrojov 

brzdí možnosť ich rozvoja, čo môže spôsobiť ich útlm a časom i zánik.  

Naopak klastrom, ktorým sa podarilo dotácie získať pri založení, ktoré získali možnosť 

rozvoja a zapájania sa do projektov, ktoré im napomáhajú v napredovaní. Vďaka 

medzinárodným projektom majú možnosť rozširovania členov a tým aj rozšírenie 

klastra za hranice štátu. 

Ďalšou príčinou je širšia možnosť voľby právnej formy. Medzi najčastejšie zvolenú 

právnu formu v Slovenskej republike patrí záujmové združenie právnických osôb, 

pretože je jednoduchá na založenie a jednoducho sa rieši prijatie nových členov, ako aj 
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ich výstup z klastra. Narazila som aj na názor, podľa ktorého sa relatívne často volí aj 

družstvo ako právna forma. Družstvo je síce náročnejšie na založenie a administratívu, 

avšak na druhej strane umožňuje klastrom vstupovať do niektorých zložitejších 

zmluvných vzťahov. 

V neposlednom rade klaster prináša pre svojich členov viaceré výhody. Výhody sa 

týkajú hlavne menších firiem, ktoré pomocou klastra majú po boku silnejších partnerov, 

vďaka ktorým tak majú možnosť jednoduchšie získať zákazky, majú prístup k cenným 

informáciám a v neposlednom rade môžu ľahšie čeliť konkurencií. Členovia pomocou 

klastra môžu ľahko získať aj prístup k finančným zdrojom.  

 

Čo sa týka rozdielov v tom, čo uvádza odborná literatúra o problematike klastrov a vo 

fungovaní klastrov v praxi, je možné pozorovať viacero odlišností.  

Na základe skutočností, ktoré som vyššie vo svojej práci uvádzala, je možné vyvodiť, že 

niektoré firmy či výskumno-vzdelávacie inštitúcie, ktoré v klastri pôsobia, nevyvíjajú 

takmer žiadnu aktivitu. Týmto členom, tým že sa nezapájajú do projektov, nevyvíjajú 

úsilie zapájať sa do aktivít alebo do návrhov,  neplynú z členstva v klastri výhody.  Sú 

členmi klastra takpovediac „do počtu“ a domnievam sa, že ich rozvoj sčasti aj brzdia. 

Problém vnímam aj v nedostatočnosti komunikácie, informovanosti medzi členmi 

klastra. Podľa môjho názoru by sa klastre mali zamerať hlavne na tieto faktory a riešiť 

ich v záujme ďalšieho rozvoja a efektívnej spolupráce. 

Veľkú výhodu, čo sa týka možnosti rozvoja klastra na území Slovenskej republiky, 

vidím v úsilí SIEA – Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry, ktorá vytvorila 

databázu klastrov fungujúcich v Slovenskej republike, kde uvádza základné informácie 

o jednotlivých klastroch.  

K podpore jednotlivých aktivít klastrov, ako aj k podpore inovácii a uvádzaniu klastrov 

do praxe, významne prispeli dvaja slovenskí hodnotitelia od európskeho združenia 

ESCA – The European Secretariat for Cluster Analysis, ktorí sa podieľali na hodnotení 

ôsmich najaktívnejších klastrov na Slovensku.  

Riaditeľ odboru inovácií SIEA uviedol, že na základe tejto analýzy klastre majú 

možnosť zistiť, ako obstáli v hodnotených parametroch oproti konkurencii a získajú aj 

odporúčania k zlepšeniu podmienok pre ich budúce fungovanie. 

Generálná riaditeľka SIEA dodala, že ich snahou je touto cestou pomáhať klastrom, aby 

mali možnosť lepšie a efektívnejšie využiť svoje inovačné kapacity (SIEA, 2013).    
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Fungovanie klastrov by sa však nemalo zakladať na dotáciách. Myslím si, že je 

potrebné rozšíriť túto formu spolupráce do viacerých odvetví. Taktiež je potrebné 

vynaložiť úsilie na zlepšenie situácie pre rozvoj klastrov jednak z verejnej a jednak i zo 

súkromnej sféry ako v Slovenskej republike, tak aj v zahraničí. 

 

Na otázku, či je klaster len módnym pojmom alebo skutočným nástrojom 

konkurencieschopnosti, sa nedá jednoznačne odpovedať. Firmy bežne spolupracujú 

s dodávateľmi, odberateľmi ako aj s inštitúciami v záujme  zvyšovania svojej 

konkurencieschopnosti, čím by v podstate splňovali všetky kritéria potrebné k založeniu 

klastra ako formy spolupráce. 

V prípade, že sa firmy rozhodnú o založenie klastra,  mali by zvoliť za svojho 

facilitátora osobu, ktorá zabezpečí úspešný priebeh procesu založenia tohto združenia, 

zvolí vhodnú právnu formu, zabezpečí finančné zdroje, získa partnerov, aktívne sa 

podieľa na projektoch a zabezpečí bezbariérovú komunikáciu medzi členmi klastra. To, 

či klaster bude úspešný záleží od viacerých faktorov, ako sú napríklad miesto jeho 

založenia, možností v regióne, aktivity jednotlivých členov a pod. 

V opačnom prípade, je klaster fungujúci takpovediac len „na papieri“, kde členovia sú 

pasívni a tým pádom táto spolupráca neprináša žiadne výhody plynúce z členstva v tejto 

forme spolupráce ako ani výhody  pre región či štát, v ktorom bol založený.  

 

Na základe informácií dostupných v odbornej literatúre zatiaľ neexistuje žiaden spôsob 

hodnotenia klastra z hľadiska jej dopadu na ekonomiku štátu, môže sa vyhodnocovať 

jedine jeho dopad na región. Avšak zastávam názor, že klastre sú dôležitým nástrojom 

ekonomického rozvoja regiónu aj štátu, nakoľko dá sa povedať, že sa spájajú lokálne, 

aby mohli rásť a konkurovať globálne. Verím, že táto forma spolupráce sa postupom 

času dostane do viacerých odvetví, získa si viacerých prívržencov a tým aj podporu od 

verejnosti a štátu 
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Prílohy 

Príloha č.1: Automobilový klaster – západné Slovensko:  
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Tento dokument bol poslaný prostredníctvom e-mailu dňa 15.2.2013 od Ing. Lucie 

Baňasovej, PhD. 

otázky – odpovede 

 

1. Aké boli Vaše očakávania a aké možnosti ste videli v regióne pred založením klastra? Boli vaše 
vízie naplnené ? Na druhej strane, akých nedostatkov ste sa obávali? 
 Na území západného Slovenska vznikla dostatočná kritická masa dodávateľských firiem  schopná 
vytvoriť klaster.  Trnavský región má všetky predpoklady stať sa centrom navrhovaného klastra 
dodávateľských firiem pre automobilový priemysel 
  
Klasterizácia firiem umožní spoločné využívanie distribučných kanálov, akvizície pracovnej sily, 
materiálových a energetických zdrojov,  technológií, výsledkov výskumu a vývoja, infraštruktúry, 
umožní vyššiu špecializáciu výroby, a následne prispeje k znižovaniu nákladov a zvyšovaniu 
konkurencieschopnosti firiem organizovaných v klastri 
Klaster v oblasti automobilového priemyslu na západnom Slovensku by sa mohol stať pilotným 
projektom a byť vhodným príkladom, ktorý by mohol byť nasledovaný iniciatívami aj v iných 
oblastiach našej ekonomiky s potenciálom na vznik klastrov v jednotlivých regiónoch SR. 
  
         Projekt bude zameraný na postupné zvyšovanie konkurencieschopnosti dodávateľských firiem 
pôsobiacich v automobilovom priemysle, aby boli konkurencieschopné nielen v rámci SR, ale aj 
v stredoeurópskom a v konečnom dôsledku v celoeurópskom kontexte. 
 
V uplynulých rokoch Slovensko zaznamenalo výrazný nárast investícií v oblasti automobilového 
priemyslu, ale aj prílev ďalších firiem na vysokej technologickej úrovni, následkom čoho prichádza 
k nárastu potrieb v oblasti vývoja a výskumu, zvyšovaniu požiadaviek na kvalifikovanú a odborne 
pripravenú pracovnú silu, ako aj k potrebám adaptovať nové myšlienky a trendy na Slovenské pomery 
a takto zabezpečovať konkurencieschopnosť a trvalý rast podnikateľských subjektov pôsobiacich 
nielen v Trnavskom regióne, ale v rámci celej SR. 
  
Automobilový klaster – Západné Slovensko so sídlom v Trnave (ďalej len AKS) má plniť úlohu 
partnerskej inštitúcie pre rozvoj automobilového priemyslu a  technologicky orientovaných firiem, aby 
prostredníctvom silného zoskupenia podnikateľských subjektov, vysokých škôl, vedecko-výskumných 
inštitúcií a ďalších štátnych a samosprávnych inštitúcií bola zabezpečená  trvalá 
konkurencieschopnosť jeho členov v rámci Slovenskej republiky a zahraničia pri trvalom vytváraní 
podmienok čo možno najlepšieho využívania ľudských a technických kapacít, ich kvalitatívneho rastu 
a vytvárania nových investičných príležitosti v regióne.  
  
  
AKS je organizácia, ktorá aktivizuje trvalý technologický a vzdelanostný rozvoj regiónu na báze 
princípu partnerstva.  
 
Predmet činnosti AKS :  Zabezpečovať podporu a rozvoj firiem a organizácií pôsobiacich najmä 
v sektore automobilového priemyslu, a to v oblastiach vedy, výskumu a vývoja, školení, 
marketingových aktivít a ďalších, prostredníctvom ktorých bude zabezpečovaná ich 
konkurencieschopnosť a hospodársky rast.   
  
2. Akú právnu formu ste zvolili pri založení klastra? 
Združenie právnických osôb (§ 20f – § 20j  Občianskeho zákonníka) 
  

3. Aký prístup ste zvolili pri zakladaní klastra? ( bottom-up, top-down) Stručne popíšte priebeh 
zakladania klastra. 
Vyšší územný celok (VUC) Trnava a Mesto Trnava, sa dohodli na  spoločnom postupe pri budovaní 
a riešení projektu „Západoslovenský automobilový klaster“. 
 
Vzhľadom k tomu, že mesto Trnava na základe Programovej iniciatívy spoločenstva Interreg III.A , 
ziskalo účasť v riešení I.fázy projektu „ Automobilový klaster – západné Slovensko“ , po vzájomnej 
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dohode sa rozhodlo že  v ďalšej fáze bude  tento projekt riešiť a zastrešovať VUC Trnava, za účinnej 
spolupráce  mesta Trnava. 
VUC Trnava v súlade s Operačným programom MH SR „Konkurencieschopnosť a hospodársky 
rast“ prebralo  zodpovednosť za budovanie Západoslovenského automobilového klastra 
a pokračovalo v už zahájenom projekte v roku 2007 Mestom Trnava . 
 
 Zámerom projektu bolo zatraktívnenie  regiónu vytvorením podnikateľskej servisnej infraštruktúry, 
zvýšenie efektívnosti a úrovne využívania výsledkov výskumu v malých a stredných podnikoch.  
Klaster ako nástroj rozvoja a poskytovania pomoci v podnikateľských lokalitách bude výraznom 
mierou prispievať k rozšíreniu cezhraničných podnikateľských služieb a cezhraničných hospodárskych 
aktivít. 
K čiastkovým cieľom projektu patrí: 

  Zvyšovanie konkurencieschopnosti , tvorby pridanej hodnoty a kvality výroby v dodávateľských 
firmách pôsobiacich v automobilovom priemysle (DFAP)    

  Znižovanie nákladov vrátane logistických nákladov  finálnych výrobcov automobilov (OEM – 
Original Equipment Manufacturer) 

  Tvorba a udržanie kvalifikovaných pracovných miest v regióne 

  Zotrvanie DFAP v regióne aj v prípade možnej delokácie (odchodu) OEMs z regiónu 
 
Hlavné aktivity projektu zriadenia automobilového klastra na západnom Slovensku tvorili: 

1.   Spracovanie konceptu a založenie klastra 
  návrh konceptu klastra DFAP v podmienkach SR 
  návrh štruktúry klastra  
  návrh udržateľnosti klastra 
  registrácia združenia právnických osôb 

2.   Návrh služieb klastra  pre DFAP 

Služby pre DFAP v oblasti podpory prístupu k: 

  trhu a k zákazníkom 
  dodávateľom 
  financiám 
  výsledkom výskumu a vývoja 
  technologickému transferu 
  pracovnej sile 
  infraštruktúre a potrebným zdrojom 
  networking s ostatnými klastrami v automobilovom priemysle v strednej Európe 

3.   Prezentácia konceptu klastra a uskutočnenie intervií  DFAP a OEMs 

  prezentácia konceptu 
 uskutočnenie intervií  a dotazníkov s OEMs,  a DFAP - Tier 1, Tier 2, Tier 3 
 tvorba spoločnej databázy DFAP v SR a AT 

4.   Implementačná fáza 

  príprava a tréning  manažmentu klastra   
  realizácia spoločných aktivít s ACVR 
  využitie štrukturálnych fondov (SF) pre implementáciu klastra v regióne západného 

Slovenska 
  vytvorenie predpokladov pre udržateľnosť  klastra 
  propagácia klastra 

5.   Manažment projektu, controlling a reporting 
  
4. Kto bol facilitátorom, aké má práva a povinnosti?  
Proces založenia nemal svojho facilitátora, ale aktívneho koordinátora Ing. Štefana Chudobu 
(pôsobiaceho v úzkej v spolupráci s členmi projektového tímu - zamestnanci Mesta Trnava) a externú 
poradenskú firmu (BIC Bratislava), majúcu skúsenosti z pôsobenia klastrov v zahraničí, nakoľko AK-
ZS bol prvým klastrom na Slovensku. 
 
5. Mali ste možnosť získať nejakú podporu od agentúr?  
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Financovanie bolo do polovice roku 2008 zaistené z pridelených prostriedkov pre Mesto Trnava na 
riešenie projektu „Automobilový klaster – západné Slovensko“  (Interreg III.A) a zo zdrojov VUC 
Trnava.  
 
Po tomto období sa predpokladalo financovanie z II. Implementačnej fázy spomínaného projektu, 
členských príspevkov členov klastra a zo zdrojov Operačného programu MH SR „ 
Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. Avšak v skutočnosti bolo AKS financované v roku 2008 z 
členských príspevkov zakladajúcich členov a pridružených členov. Až v roku 2009 sa podarilo AKS 
získať prostriedky z fondov EÚ - prostrodníctvom získania projektov na financovanie aktivít v rámci 
projektov: 

 AUTOPLAST - projekt v rámci programu cezhraničnej spolupráce SK-AT 
 AC CENTROPE - projekt v rámci programu cezhraničnej spolupráce SK-AT 
 AUTOCLUSTERS - projekt v rámci programu South East Europe - stali sme sa leadrom 

medzinárodného projektu  
Od roku 2009 rozpočet Automobilového klastra – západné Slovensko (AKS)  bol zameraný na udržanie 
a rozvoj doterajšej činnosti AKS  s cieľom realizovať viaceré propagačné aktivity na domácej scéne, 
vytvárať kontakty na malé a stredné podniky v oblasti automobilového priemyslu, realizovať  tvorbu 
nových projektov EÚ a predovšetkým realizovať aktivity schválených projektov EÚ. Ďalej AKS 
realizoval informačné  aktivity pre malé a stredné podniky s cieľom tvorby trvalého členstva 
zainteresovaných organizácií v oblasti automobilového priemyslu v AKS. V rámci rozpočtu bola snaha 
o minimalizáciu prevádzkových nákladov AKS a presun nákladov do aktivít implementovaných 
projektov s cieľom získať nové finančné zdroje prostredníctvom refundácie oprávnených nákladov. 
 
Spôsob financovania činnosti AKS:  

·        Členské príspevky zakladajúcich členov a pridružených členov tvoria 5%  
celkového rozpočtu. 
·       Refundácia výdavkov na medzinárodné a národné projekty tvoria 65% 
z celkového rozpočtu 
·       Poskytovanie služieb nad rámec členstva 20 % z celkového rozpočtu 
·       Cudzie zdroje – pôžička – 10% z celkového rozpočtu 

 
 

        Vzhľadom k tomu, že väčšinu aktivít a prevádzkových nákladov pokrývame z finančných 
prostriedkov plynúcich z projektov financovaných EÚ často krát sa dostávame do platobnej 
neschopnosti nakoľko tok peňazí z EÚ je nepredvídateľný, stretávame sa so zbytočnou byrokraciou zo 
strany našich ministerstiev a s dlhotrvajúcou kontrolou vynaložených prostriedkov za dané obdobie – 
čo spôsobuje oneskorenie platieb z EÚ. 
 
·     Vzhľadom na minimálnu podporu zo strany verejných subjektov nie sme schopní financovať nové 
príležitosti, ktoré nám každodenná spolupráca s medzinárodnými partnermi ponúka. 
 
6. Mali ste možnosť získať dotácie? Uveďte,  z akých zdrojov. 
 Získali sme dotáciu od zakladateľov (mesto TT a VUC TT)  na prvé roky fungovania klastra.  
 
7. Aké boli vaše krátkodobé aj dlhodobé ciele? Boli už niektoré z nich naplnené?  
 

* vybudovať na západnom Slovensku vysokoprestižnú a modernú základňu pre automobilový 
priemysel 
* zabezpečovať spoluprácu medzi členmi klastra a vytvárať podmienky pre rast 
konkurencieschopnosti členov klastra, 
* podporovať tvorbu prostredia stimulujúceho nástup nových technológií, 
* vytvárať podmienky na zabezpečenie kvality a prispôsobivosti ľudských zdrojov v procese 
štrukturálnych zmien a nástupu nových technológií, 
* spolupracovať s univerzitami, školami a vedeckými inštitúciami za účelom zabezpečovania 

a realizovania vývojových projektov pre členov klastra (splnené, a neustále napĺňané) 
* rozvoj vzdelávania pre malé, stredné a veľké podniky, (splnené) 
* zlepšovania hospodárskych výsledkov členov klastra, 
* hľadať možnosti financovania perspektívnych projektov, 



- 55 - 

 

* vykonávať aktivity podporujúce realizáciu rozvojových a koncepčných dokumentov 
regiónu (splnené a neustále napĺňané) 
* realizovať rozvojové projekty za účelom  prilákania nových firiem do regiónu a tým 
vytvárania ďalších kvalifikovaných pracovných miest. 
* podporovať komunikáciu medzi podnikateľskými, verejnoprávnymi a neziskovými 
organizáciami, ktoré majú spoločný záujem (splnené a neustále napĺňané) 
* ponúkať poradenské služby svojim členom a verejnosti na neziskovej báze vrátane 
organizovania seminárov zameraných na klastrovú problematiku a problematiku súvisiacu s 
 automobilovým priemyslom. (čiastočne naplnené) 
  

8. Ktoré z Vašich projektov považujete za najúspešnejších a prečo?  
 Za naujúspešnejšie považujeme veľké medzinárodné projekty (Autoclusters, Autonet)  v rámci ktorých 
sme zastupovali pozíciu vedúceho partnera. Na základe týchto projektov sme získali mnoho 
užitočných medzinárodných kontaktov, naše firmy mali možnosť zúčastňovať sa B2B stretnutí v rámci 
celej Európy. 
 
9. Prečo ste sa rozhodli pre založenie klastra a nie pre inú formu spolupráce?  

 Klaster sa nám javil ako najvhodnejší model preto, lebo umožňuje premostenie aktivít podnikov, 
vzdelávacích a výskumno-vývojových inštitúcií. Predstavuje teda subjekt, ktorý iniciuje a koordinuje 
spoluprácu svojich členov, pričom každý z nich si z členstva v klastri nachádza svoje benefity. Zároveň 
je sektorovo orientovaný, čo nám umožnilo zamerať sa na prioritné odvetvie v tomto regióne.  
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Príloha č. 2: Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko 
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Tento dokument bol poslaný prostredníctvom e-mailu dňa 4.9.2012 od Libuše 

Kozmovej. 

otázky – odpovede 

1. Kedy, na podnet koho a za akým účelom vznikol Klaster cestovného ruchu – západne 
Slovensko, Trnavsky kraj? (ako prebiehalo zakladanie klastra – stručne) 
Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko  (ďalej KCR) vznikol 1.12.2008. Trnavský 
samosprávny kraj a Mesto Galanta  sa dohodli na spoločnom postupe pri tvorbe, budovaní 
a rozvoji združenia KCR ako združenia právnických osôb. Cieľom je podporiť rozvoj 
cestovného ruchu, spájať rôzne odvetvia medzirezortnej úrovne, zachovávať a sprístupniť 
kultúrne, historické a prírodné dedičstvo, Zachovaním týchto hodnôt vytvoriť podmienky na 
spájanie rekreačného a poznávacieho turizmu. 
 

2. Boli Vám poskytnuté finančné zdroje zo súkromného alebo z verejného sektoru?  
Zo súkromného alebo verejného sektora neboli poskytnuté žiadne finančné prostriedky.  
 

3.  Bola možnosť získania podpory od agentúr či európskej únie pri zakladaní a realizácií 
cieľov? 
V čase založenia klastra nebola možnosť získania  žiadnej podpory. 
Financovanie v procese založenia prebiehalo zo vstupných a následne z členských poplatkov. 

   

4. A právna forma bola zvolená pri zakladaní klastra? 
Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko bol založený ako záujmové združenie 
právnických osôb. 
 

5. Kto boli zakladatelia klastra a koľko malo členov? Zakladatelia mali rovnaké postavenie?  
Zakladateľmi KCR bol Trnavský samosprávny kraj a Mesto Galanta. Podiel TTSK bol 66%, 
podiel Mesta Galanta 34%. 
 

6. Kto bol facilitátorom ? (aké mal povinnosti a práva) 
Trnavský samosprávny kraj a Mesto Galanta. Povinnosťami bolo vypracovanie a podpis 
Zakladateľskej zmluvy, spracovanie stanov a registrácia združenia právnických osôb. 
Následné oslovovanie potenciálnych pridružených členov KCR. 
 

7. Pri zakladaní klastra, ktorý prístup ste uplatnili? (top down, botom up), aké boli vízie resp. 
krátkodobé ciele a dlhodobé ciele? Boli tieto vízie (ciele) už naplnené?  
Pri zakladaní KCR bol uplatnený prístup top down.  
Ciele:  
podporovať  rozvoj   infraštruktúry  a  zvyšovanie   kvality,  vrátane  vytvárania  
podmienok  podnikania v oblasti  CR  v regióne; realizovať  marketingové a PR  aktivity  
podporujúce činnosť  KCR  a rozvoj  CR v regióne; spolupracovať s inými združeniami, 
inštitúciami a podnikateľskými  subjektami, pôsobiacimi v oblasti cestovného ruchu; 
spolupracovať na  tvorbe  miestnych a regionálnych  predpisov v oblasti cestovného 
ruchu; spolupracovať  na  tvorbe  miestnych a regionálnych  plánov a stratégií  rozvoja  
v  rámci cestovného  ruchu. 

 
8. Aké boli požiadavky, motívy pre prijatie nového člena do klastra? Aké sú podmienky 

členstva?  
Každý rok zaplatenie členského príspevku.  
 

Výška ročného členského poplatku: 
Zakladajúci členovia KCR: 
      -     vstupný členský vklad 

    Trnavský samosprávny kraj                     2 190,80 EUR 
     Mesto Galanta                                        1 128,59 EUR 

  
     -     ročný členský príspevok vo výške           

    Trnavský samosprávny kraj                      663,88 EUR 
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    Mesto Galanta                                           331,94 EUR 
Pridružení členovia KCR: 

-          ročný členský príspevok podľa stanovenej kategórie vo výške: 
I.                   minimálne 199,16 EUR – Právnická osoba, ktorá je 

    neziskovou organizáciou alebo neziskovým združením, 
    štátnou alebo verejnou inštitúciou alebo samosprávou, 
    školou,  školským  zariadením so zameraním na služby cestovného ruchu,  

II.                minimálne 331,94 EUR – Právnická osoba, ktorá je 
    združením cestovného ruchu na úrovni mikroregiónov, 
    mikroregiónom Trnavského samosprávneho kraja, 

III.             minimálne 663,88 EUR – Právnická osoba, ktorá je 
    zariadením cestovného ruchu – hotely, reštaurácie, rekreačné strediská, 
športové zariadenia a športoviská, relaxačné centrá, 
    profesnou komorou – hoteliéri  a reštaurácie, cestovné kancelárie a agentúry, 
prepravné spoločnosti, 
    neštátne školy a školské zariadenia so zameraním na služby cestovného 
ruchu, súkromné múzeá a pod.  

b)      Čestní členovia – bez povinného členského príspevku. 
  
 

9. Aké sú práva a povinnosti členov?  
 Práva člena KCR: 

 
a) zúčastňovať sa na rokovaniach orgánov KCR, 
b) byť  prizývaný na  rokovania  orgánov KCR, ak sa bezprostredne týkajú jeho práv, 
 záujmov a povinností, 
c)  slobodne sa  vyjadrovať k prerokúvaným  otázkam,  požadovať  k nim vysvetlenia 

a podávať návrhy, námety, pripomienky a sťažnosti k činnosti orgánov KCR  a žiadať ich 
posúdenie a riešenie, 

d) žiadať o podporu svojich práv a oprávnených záujmov, 
e) zúčastňovať sa na podujatiach a aktivitách organizovaných KCR, 
f) byť informovaný o všetkých  základných  otázkach  činnosti  KCR a jeho orgánov, 
g) nahliadať do písomností, dát a archívov KCR, 
h) nárok na podporu a poradenské služby zo strany združenia vo všetkých  
      záležitostiach, ktoré spadajú do poslania KCR. 

 Povinnosti člena KCR: 
a) dodržiavať stanovy,  vnútorné  predpisy  schválené  orgánmi  KCR  a  rozhodnutia 
     orgánov KCR, 
b) chrániť dobré meno a záujmy KCR, 
c) zdržať sa  konania, ktoré  by mohlo poškodiť záujmy KCR a jej členov, 
d) všestranne sa usilovať o realizáciu cieľov KCR, 
e) poskytovať   požadované   textové   a  obrazové    informácie   najmä   pre  tvorbu 
      vlastného  informačného  systému  KCR a  plnenie  úloh  KCR, 
f) podporovať činnosť KCR a jej aktivity aj nad  rámec vlastnej  územnej  pôsobnosti  
      a aktívne sa  zúčastňovať  pri  ich  zabezpečovaní, 
g) platiť  ročné  členské  príspevky  uvedené  v  týchto   stanovách.   Ročné  členské 

             príspevky je možné platiť aj v jednotlivých splátkach na základe súhlasu       Správnej 
rady.  Následná  zmena výšky  členských  príspevkov je v  kompetencii  Správnej  rady bez 
potreby zmeny stanov 

 
10. Ako prebieha príjem nových členov do klastra? (klaster oslovuje potenciálne firmy, alebo 

záujemcovia posielajú žiadosti? 
Pri zakladaní KCR boli zasielané oslovovacie listy samosprávam  a podnikateľským subjektom 
v CR s ponukou vstupu do klastra. V prípade záujmu samospráva alebo podnikateľský subjekt 
zašle žiadosť o prijatie do KCR. 
 

11. Máte záujem v budúcnosti aj o zahraničnú spoluprácu? Ak áno, aké sú vaše vízie 
a očakávania? 
Momentálne sa o zahraničnej spolupráci neuvažuje.  
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12. Koľko členov ma klaster v súčasnosti?  

V súčasnosti má KCR 8 členov,  dvaja zakladajúci a šesť členov /samosprávy). 
 

13. Opustili už nejakí členovia klaster od jeho vzniku? Ak áno, aké boli dôvody?  
Nie 
 

14. Akým spôsobom sa plánujú ciele do budúcna prip. ako sa rozhoduje o plnení  
cieľov? Riadite sa podľa vypracovaného plánu, stratégie?  
KCR vlastnú stratégiu vypracovanú nemá, riadi sa „Stratégiou rozvoja cestovného ruchu“, 
ktorá bola vypracovaná Trnavským samosprávnym krajom. Ciele si stanovuje na základe 
potreby členov klastra v súlade so stratégiou.  
 

15. Aké vzťahy u Vás prevládajú? Aká je organizačná štruktúra?  
Organizačná štruktúra – výkonný riaditeľ, členovia 
 

16. Spolupracujete s vysokými školami alebo vedeckovýskumnými organizáciami? 
 Ak áno o aké aktivity ide? (školenia, semináre – ako často sa konajú) 
Nie 
 

17. Boli ste zapojení do obchodnej aktivity? Realizujete nejaké projekty, semináre a pod.? 
Uveďte, aké a ktorý z nich mal podľa Vás najväčší prínos. (kedy a kde sa konal, aké boli 
očakávania, úspešnosť, príp. ako  často sa realizujú)  
Momentálne je Klaster cestovného ruchu - západné Slovensko partnerom v práve 
prebiehajúcom projekte "Trnavský kraj - región pre všetkých". Aktivitami projektu je 
vytvorenie analyticko-strategického dokumentu, ktorého časť bude venovaná riešeniu územia 
Vodného diela Kráľová s cieľom využitia hrádze vodného diela k vybudovaniu cyklotrasy. 
Ďalšou aktivitou je vytvorenie komplexného internetového portálu, kde bude ucelená 
prezentácia Trnavského regiónu. Portál bude obsahovať databázu podnikateľov v cestovnom 
ruchu, informácie o prírodných, historických a kultúrnych pamiatkach a veľa iných 
zaujímavostí. V rámci projektu sa chystá vydanie propagačných materiálov (bedeker, 
brožúra, DVD, katalóg cestovného ruchu, mapy, pohľadnice a pod.). Dôležitou aktivitou je 
zorganizovanie workshopov, na ktorých bude manažér projektu informovať odbornú 
verejnosť o priebehu aktivít projektu a o súčasnom stave cestovného ruchu.  
 
Dňa 15.3.2013 doplnené skutočnosti o priebehu projektu: 
V rámci projektu Trnavský kraj - región pre všetkých bol vydaný v decembri minulého roku 
"Analyticko-strategický dokument" pre rozvoj cestovného ruchu v Trnavskom kraji. V 
súčasnosti boli ukončené dve verejné obstarávania, čaká sa na uzatvorenie zmluvy s 
vysúťaženými dodávateľmi na zákazky Vytvorenie komplexného internetového portálu pre 
projekt "Trnavský kraj - región pre všetkých" a Výroba, tlač, grafická príprava a preklady 
informačných a propagačných materiálov v rámci realizácie projektu "Trnavský kraj - región 
pre všetkých". 
Uskutočnili sa dva workshopy v Trnave a Piešťanoch, chystáme ďalšie 4 workshopy v Ga, 
Hc,DS a Šaštín-Stráže. 
Vízie boli naplnené. 
Klaster cestovného ruchu – západné Slovensko sa finančne nepodieľal na projekte, bol len 
strategickým partnerom. 
 

18. Vydávate nejaké publikácie? (ako často) 
V rámci aktivít projektu bude vydaný bedeker a brožúra.  
 

19. Máte skúsenosti s EU projektmi? (ak áno, stručne popísať ako sa realizujú) 
Áno, viď odpoveď na otázku č. 16 
 

20.  Prečo ste sa rozhodli pre založenie klastra a nie pre inú formu spolupráce? 
Založenie klastra sa v tom období javilo ako najprijateľnejšia forma spolupráce. 
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21. Ste členom nejakej asociácie alebo združení? (ako prebieha získanie  členstva v takýchto 
združeniach?) 
Únia klastrov Slovenska oslovila listom KCR s ponukou vstupu  klastra do únie. V týchto dňoch 
bola odoslaná prihláška klastra. 
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Príloha č. 3: Rozhovor so zástupcom primátora mesta Sereď 
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Rozhovor prostredníctvom e-mailu: 

E-mail zo dňa 4.9.2012: 

 
Dňa 4.9.2012 som prijal Váš dotazník, ktorým skúmate teóriu a prax klastrov. Z reálneho pohľadu prínosu klastra, 
ktorého členom je aj mesto Sereď je mizivý. V doterajšej praxi sa neprejavil a preto akékoľvek úvahy o motívoch vstupu 
do klastra, ich naplnení či prínosu sú iba stratou energie. Základným problémom sú financie. Klaster cestovného ruchu 
doteraz neprekročil hranice teórie a obsahu jeho základného dokumentu - prezentácie tohto záujmového združenia 
právnických osôb. Pokiaľ som informovaný, od doby jeho vzniku nebola mestu Sereď poskytnutá informácia 
o konkrétnej akcii tohto združenia. 
 
S pozdravom 
 
Ľubomír Veselický, zástupca primátora mesta Sereď 
 

E-mail zo dňa 15.3.2013: 
 
Ďna 14.12.2012 som sa osobne zúčastnil výročnej schôdze KCR, následne som dostal z tohto stretnutia zápisnicu a 
ďalšie materiály. Z úzkeho pohľadu funkcionára mesta vnímam všetky vykonané akcie a iniciatívy v roku 2012 ako 
všeobecne prospešné. Priamy dosah na popularizáciu mesta Sereď však nevidím, preto moje stanovisko zo septembra 
minulého roka nemám dôvod meniť. Napriek tomu som ochotný dať redakčnej rade Seredských noviniek, tak ako som 
sa vyjadril v Trnave, návrh na zverejnenie informácie o tomto združení. 
Do  projektu "Trnavský kraj - región pre všetkých" sa naše mesto podľa mojich vedomostí priamo nezapojilo. 
Participovali sme iba na vyhotovení veľkoplošnej mapy Trnavského kraja poskytnutím základných údajov o meste. 

 
Ľubomír Veselický, zástupca primátora mesta Sereď 

 


